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D. Francisco Jos6 S6nchez G6mez de la Junta de Castilla y Le6n

Secretario D. Juan Sanabria Pdrez

A las 11,30 horas de la mafrana, se refne la Junta de Gobierno de la Confederaci6n Hidrogr6fica del Tajo, con la
asistencia de los vocales relacionados.

El Presidente de la Junta, encargado de iniciar la sesi6n, saluda a los asistentes y les agradece su presencia.

1.- LECTI]RA Y APROBACIoN, SI PROCEDE, DEL ACTA DE LA SESION ANTERIOR:

Presidente: Comenzamos con la lectura y aprobaci6n, si procede del acta de la sesi6n. Les rogaria que se identifiquen

cuando hagan las intervenciones.
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D. Jos6 Fernando Ortega Alvarez, representante de la Junta de Comunidades de Castilla La Mancha:

En el punto 3, en ruegos y preguntas en la p6gina 25 aparece una persona sin identificar que habla de algunas

cuestiones que tienen que ver con el trasvase y con los gastos y por si lo tienen a bien, fui yo el que hizo esas

observaciones.

Presidente: Si no hay ninguna observaci6n m6s damos por aprobada el acta de la reuni6n anterior. Y pasamos al

punto siguiente que es el informe de todas las unidades comenzando por la Comisaria de Aguas. Gracias.

2.. REPASO A LA GESTIoN REALIZADA HASTA LA FECHA Y PLAN DE ACTUACIoN PARA EL

FUTURO.

APARTADO A) COMISARIA DE AGUAS

D. Jos6 Antonio Diaz Lhzaro-Carrasco, Comisario de Aguas: Buenos dias, bienvenidos. A modo de

introducci6n recordar r6pidamente las competencias de la Comisaria de Aguas que se centran b6sicamente en

propuestas de resoluci6n, concesiones y autorizaciones, control de la calidad de las aguas, redes de calidad, redes

de hidrologia, control de presas de concesionario, realizaci6n de obras menores de mantenimiento de cauces y

deslindes. Eso en el dmbito tecnol6gico y en el Smbito juridico todo lo relacionado con expedientes sancionadores,

regimenes de usuarios y libro registro de aguas. La Comisaria tiene una Comisaria Adjunta y cuatro Areas y

adem6s del Comisario tambi6n dependen directamente tres servicios.

En el afio 2008 en el 6mbito de gesti6n del dominio priblico hidr6ulico se resolvieron 1628 expedientes de lo que

llevamos inscripciones en la secci6n B. Como consecuencia de la politica lanzada por esta Confederaci6n en el aflo

2005, el affo de la sequia, de protecci6n del acuifero detritico de Madrid se inici6 una campafia que hoy en dia

contintia de inspecci6n de pozos ilegales. Como consecuencia de esa campafra el Seprona y el Servicio de

Vigilancia del D.P.H. de la Comisariaha levantado m6s de 2000 actas, y se han tramitado m6s de 1000 expedientes

sancionadores. Como consecuencia de esta politica de inspecci6n hemos tenido una avalancha de peticiones de

inscripciones en Secci6n B, tanto es asi que en este momento tenemos m6s de 4000. Eso no significa que no

vayamos avanzando en la resoluci6n. El caso es que como les decia, en el afio 2008 se han resuelto 1628

expedientes que supone un70o/o m6s de expedientes de Secci6n B de los que se resolvieron en el afto 2007.

Y en lo referente a concesiones ordinarias, en el affo 2008 se resolvieron 307 expedientes. Recordarles a ustedes

que la tramitaci6n concesional de un expediente de un aprovechamiento que luego se va a inscribir en la Secci6n A,

es una tramitaci6n como conocen y algunos de ustedes sufren es larga y bastante tediosa. El caso es que en lo que

se refiere a la Secci6n A, se resolvieron esos 307 que supone un 6%o m6s con respecto al afio 2007 .
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En el campo de autorizaciones de obras y aprovechamientos, en el aflo 2008 se resolvieron 2839 expedientes que

suponen un l0% m6s con respecto al afro 2007 y un trabajo muy importante que se ha venido desarrollando durante

el afro 2008 y que afecta mucho a la actividad econ6mica de este pais, son los informes de planeamiento

urbanistico. Recordar5n ustedes que hubo una modificaci6n de la Ley en el sentido de que era preceptivo la

emisi6n de un informe por parte de los organismos de cuenca en todos los planeamientos urbanisticos. Este trabajo

se viene desarrollando ya desde el afro 2005 y tenemos que informar, de acuerdo con el Articulo 25.4 de la Ley de

Aguas sobre esos informes de planeamiento. En estos momentos se estSn realizando m6s de 700 expedientes de

informes de planeamiento, lo que ocurre es que cuando el informe es desfavorable, en buena parte de los casos, se

vuelve a solicitar aportando nueva documentaci6n y es un movimiento continuo lo que hay en este tipo de

informes.

En el 6mbito del Area de Rdgimen de Usuarios, digamos el Area Juridica de la Comisaria se ha continuado con una

actuaci6n muy importante desde nuestro punto de vista que era la regularizaci6n de los aprovechamientos de las

zonas regables del Estado. Como ustedes saben las zonas regables del Estado digamos que tenian y tienen sus

derechos de usos del agua, digamos tradicionales, pero que no estaban, digamos, dentro de la legalidad actual de la

Ley de Aguas, entonces a trav6s de un procedimiento simplificado se viene avanzando en la resoluci6n de este tipo

de concesiones, ya nos quedan muy poquitas, este aflo se han llevado a cabo 6. Como decia antes, como

consecuencia de la investigaci6n en profundidad de las situaciones de ilegalidad de los pozos del acuifero detritico,

este afro se han tramitado bastantes m6s expedientes sancionadores. Si el afro 2007 fueron ll77,en elaflo 2008 han

sido 1349, algo asi como un l5Yo mhs de un aflo con respecto a otro.

En el 6mbito del Servicio de R6gimen de Usuarios tenemos una actividad que no por ser fl{cil y menor como los

expedientes de navegaci6n, por su cuantia eso implica que tenemos mucho trabajo con ese tipo de expedientes, es

m6s el affo pasado hubo una modificaci6n de la resoluci6n que dict6 el Presidente en el afio 2007 y este afro hemos

tramitado m6s de 3000 expedientes de autorizaci6n de navegaci6n, con el retraso que supuso esa modificaci6n de la

resoluci6n.

En el rimbito de transferencias y caducidades tambi6n se han tramitado bastantes expedientes, m6s que el af,o 2007,

del orden de 122 transferencias y 20 de caducidades. Recordarles a ustedes que un expediente de caducidad que

tambi6n es bastante largo y bastante complejo.

En el Area de Calidad de las Aguas se ha continuado con la implantaci6n de lo que seria los nuevos conceptos

derivados de la Directiva Marco, tenemos una nueva Red de Control de lo que seria las masas de agua,

acostumbrdmonos a esta nueva terminologia, entonces tenemos una red de mils de 300 estaciones de muestreo en lo

que serfa la Red Cemas del control del estado de las masas de agua y si en el aflo 2007 hicimos 85.000 ensayos de

esa Red Cemas en el afro 2008 hemos hecho 89.000 ensayos de esa red, con m6s de 1700 muestras, un 4,7Yo m6s en

el afro 2008 que en el afro 2007. Tenemos tambidn una nueva red de control biol6gico de la red del control del
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estado de las masas de agua y estamos avanzando paulatinamente con esta red de control biol6gico y tambi6n en el

afro 2008 hemos hecho bastantes m6s ensayos que con respecto al aflo 2007; por darles una cifra estariamos

hablando de que en el affo 2007 se hicieron 878 an6lisis en embalses y en el 2008 se ha hecho I 168 an6lisis en esa

red biol6gica del control del estado de las masas de agua.

En el 6mbito de la calidad tambi6n y yendo a conceptos anteriores a los nuevos conceptos de la Directiva Marco,

tenemos la red ICA ya antigua que tiene m6s de 678 puntos de muestreo peri6dico, tenemos una red de control de

abastecimiento con m6s de 400 estaciones, tenemos una red de calidad general con 331 estaciones, una red de

control de la vida piscicola con 46 estaciones, tenemos 12 puntos donde determinamos las sustancias peligrosas,

que para nuestra suerte las concentraciones siempre est6n por debajo de lo que marca la norma, y colaboramos con

elZeta del CEDEX en latoma de muestras para suministrarles datos a las red de vigilancia radiol6gica ambiental.

Recordarles que tenemos en estos momentos en la cuenca dos centrales nucleares operativas.

Con esto hablamos de que en el afio 2008 se han realizado 116.182 ensayos en toda la red ICA de control y la

calidad fisica o quimica. En materia de aguas subterr6neas estamos avanzando con el control de la calidad de las

aguas subterr6neas, decirles a ustedes que en algunos puntos de la cuenca el contenido de nitratos se est6

aumentando, aunque no alarmantemente, si de una forma significativa, entonces en el affo 2008, se tomaron 252

muestras y se analizaron 21.848 par6metros.

En el campo de las autorizaciones de vertidos tambidn en el Area de Calidad hemos continuado con la actualizaci6n

derivada del Real Decreto 60612003, en estos momentos no tenemos actualizadas todas las autorizaciones de

vertidos, pero si que en lo que seria volumen en estos momentos tenemos algo asi como 1.512 hect6metros cfbicos,

digamos regularizados, frente a2.235, estariamos hablando de 1.746 autorizaciones de vertidos y nos quedarian del

orden 760, del orden del30o/o.

Un apartado muy importante en el 6mbito de la calidad desde un punto de vista de la cantidad , es el tema de la

reutilizaci6n, en este momento est6 en marcha un PIan Nacional de Reutilizaci6n en el cual participa la

Confederaci6n del Tajo y podemos dar una cifra que es de lo m6s interesante que es la de 15 hect6metros cribicos

de aguas reutilizadas regularizadas, bien en tr6mite de ampliaci6n de la autorizaci6n de vertido que es equivalente a

concesi6n, bien resueltas, estarfamos hablando que el volumen total autorizado ahora mismo es de 8,8 hect6metros

y el volumen total tramitado es de 15 hect6metros, esta es una cifra muy importante para nosotros y que en un

futuro debe incrementarse de forma notable. En el campo del autocontrol destacar que tanto el Ayuntamiento de

Madrid como el Canal Isabel II, el uno con 8 grandes depuradoras y el otro con 160 depuradoras de todos los

colores, grandes, pequefras y medianas, peri6dicamente nos proporcionan ese autocontrol que marca la ley. Y lo

que es el control directo de la Confederaci6n Hidrogr6fica estamos hablando de que en el affo 2008 se tomaron 978

muestras de vertidos y se propuso la iniciaci6n de 250 expedientes sancionadores por incumplimiento de las

condiciones de tales vertidos.
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El Laboratorio, creo que tenemos uno de los laboratorios m6s avanzados en materia de an6lisis de aguas, realizo

46.683 ensayos sobre 1.887 muestras.

El Area de Gesti6n Medioambiental e Hidrologia es un 5rea que b6sicamente controla lo que seria la red oficial de

hidrologia de la cuenca. Tenemos en este momento 775 estaciones de aforos, de las cuales 92 estfun en cauces

pfiblicos, 57 en embalses y 26 en canales y tuberias y en el afio 2008 se realizaron 1.220 aforos directos en cauces

pfblicos. Este 6rea se encarga tambi6n de lo que seria la tramitaci6n de expedientes concesionales de

aprovechamientos hidroel6ctricos, si hablamos de una concesi6n ordinaria, de uso consuntivo, un aprovechamiento

hidroel6ctrico es no consuntivo, pero tambidn es un tr6mite largo y tedioso, este aflo se han resuelto nueve

expedientes y est6n en tramitaci6n 54.

El Area de Hidrogeologia ha dado un apoyo muy importante al Servicio de Gesti6n del Dominio Priblico

Hidr6ulico en lo que se refiere a inscripciones en la Secci6n B y de los 1.600 expedientes de que hablaba antes, el

Servicio de Hidrogeologia ha realizado 246 resoluciones. Con la politica de inspecciones los informes que envia el

Seprona es el Servicio de Hidrogeologia quien los estudia, analiza y propone o no el correspondiente expediente

sancionador y en el afro 2008 se han realizado 432 informes sobre las inspecciones que el Seprona habia realizado.

Este Area tambidn trata de la seguridad de presas de concesionarios, este es un campo que se esl6 desarrollando,

estamos avanzando sobre dl, pero tenemos mucho trabajo que hacer desde la Comisaria y entiendo que desde la

Direcci6n T6cnica tambi6n, entonces todo lo que es propuesta de clasificaci6n de presas asi como planes de

emergencia y norrnas de explotaci6n se est6n desarrollando a muy buen ritmo. Nos encontramos con alguna

situaci6n de algfin Ayuntamiento que teniendo una presa se encuentra con serios problemas, sobre todo

Ayuntamientos, tambidn hay algrin particular, que lo que tiene que hacer para cumplir con la norna en materia de

seguridad de presas muchas veces se echan para atrils y dicen que no la quieren, vamos a ver si esta linea de trabajo

sigue avanzando.

En el affo 2008 se han iniciado expedientes de planes de emergencia 12 con el Canal de Isabel II, 4 con Iberdrola y

4 con Uni6n Fenosa. Directamente del Comisario hay un Servicio que es el Servicio de Estudios Medioambientales

que tiene un trabajo muy importante desde el punto de vista del informe previo de sugerencias en la tramitaci6n de

expedientes de impacto ambiental que nos solicitan de distintas administraciones, fundamentalmente de Castilla La

Mancha, tanto es asi, que en el aflo 2008 se hicieron 800 informes sobre expedientes medioambientales que nos

habian pedido otros organismo pirblicos.

Hay un apoyo a la estrategia nacional de restauraci6n de rios desde este Servicio y en la cuenca del Tajo estamos

haciendo 10 proyectos y 20 informes menos para todo lo relacionado con la restauraci6n fluvial y tambi6n se ha

avanzado en este Servicio en lo que seria el programa del voluntariado de rfos, a trav6s de campafras con distintas

ONGs, y tambidn privados.
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Un trabajo que se hace desde la Comisarfa Adjunta es el mantenimiento de los cauces fluviales. En el affo 2008 ha

sido un aflo yo diria que bastante exitoso en lo que se refiere a limpiezas y a adecuaci6n de cauces, tanto es asi que

hemos actuado en 210 cauces, en 270 Km. de estos 210 cauces y con una inversi6n modesta de 8,2

aproximadamente millones de euros, hemos hecho un trabajo del cual hemos estado bastante satisfechos y m5s

todavia los Alcaldes que son quienes principalmente nos han pedido esas actuaciones en el dominio priblico. Se ha

continuado con el trabajo de deslindes y delimitaciones, en concreto en el caso del Tajufla se han deslindado 120

Km desde el Embalse La Tajera al TM de Orusco y en el rio Alberche se han deslindado 2 Km. en Cazalegas de

Pino y Talavera.

Y para terminar el Servicio de Vigilancia del Dominio Pfblico HidrSulico con sus 54 guardas han realizado 885

boletines de denuncia y 1.733 informes aparte de apoyar a los distintos servicios de la Comisaria en materia de

inspecci6n y ayuda a los t6cnicos.

Este es un resumen r6pido de lo que seria el aflo 2008 por parte de la Comisariay yo quiero aprovechar la ocasi6n

para felicitar a mis colaboradores que por supuesto sin ellos este trabajo que puede ser duro y arduo para los que lo

escuchan, pero que es fundamental para el cumplimiento de la Ley de Aguas, repito agradecer a mis colaboradores,

tanto al Comisario Adjunto, Jefes de Area y Jefes de Servicio y a todos los administrativos su trabajo y su esfuerzo

que ha sido amplio durante todo el curso del afro 2008.

Presidente: Muchas gracias, Jos6 Antonio. Yo no s6 si ustedes prefieren abrir despuds de la intervenci6n de cada

persona un turno de preguntas para no acumular todas al final y pasar al siguiente tema despuds o pasamos

directamente al siguiente tema.

Jos6 Manuel Blanco de la Comunidad de Regantes del Canal Bajo Alberche: Nos han dicho que se hacen una

cantidad importante de an6lisis de los distintos rios de los distintos embalses, entonces esos embalses, ase hacen

priblicos, podemos acceder a ellos para poder informar al regante de que seria conveniente sembrar mejor en

funci6n de la calidad del agua?

Comisario de Aguas: Todos los datos de la red est6n colgados en la Web, si usted se conecta con la p5gina de la

Confederaci6n del Tajo www.chtajo.es hay un apartado arriba a la derecha que pone: cantidad y calidad, pincha en

calidad y ahi tiene todos los resultados de lo que seria la red ICA, todos los resultados de la red de aguas

subterr6neas y todos los resultados de los que he hablado, de las distintas redes, pero vamos yo lo que creo es que

lo que m5s les interesa a ustedes es la red ICA y ahi tienen una extracci6n, en su caso, en el Alberche y otro en el

Tajo, en Talavera, o sea, que las caracteristicas del agua fisico-quimicas y biol6gicas est6n colgadas de la pSgina
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Web, si quieren ustedes que se les mande por correo electr6nico tambi6n se les puede mandar, pero vamos es muy

f6cil pinchar en la piigina y tener esos resultados.

Presidente: aAlguna otra pregunta sobre este apartado? No. Pues pasamos al tema siguiente que nos exponga

Direcci6n Tdcnica los trabajos que ha hecho este af,o y las perspectivas que hay para el siguiente con las

inversiones fundamentalmente.

APARTADO B) DIRECCION TfCNICA

D. Justo Mora Alonso-Mufioyerro, Director T6cnico: Gracias sefror Presidente. Vamos a hacer entonces de

forma resumida, vamos a intentar ser breves respecto a las principales perspectivas para el 2009 y un resumen de

las principales actuaciones realizadas durante el 2008. Como es sabido, Direcci6n T6cnica se compone de un Area

de Explotaci6n, Area de Proyectos y Obras y otro A;ea que se dedica al Acueducto Tajo-Segura, sin menoscabo de

que su Gabinete realiza entre otras funciones las funciones de supervisi6n, no solo de los proyectos de Direcci6n

T6cnica, sino que tiene encomendada la supervisi6n de todos los proyectos de la Confederaci6n, m6s a su vez

delegadas las de la Direcci6n General del Agua, y a su vez tiene asignadas la supervisi6n de los proyectos de la

Sociedad de Aguas del Tajo, lo cual ha supuesto realizar durante el afro 2008, 323 informes de supervisi6n de

proyectos con toda la complejidad que ello supone.

Desde el punto de vista inversor, como es sabido, esta Confederaci6n ejecuta obras tanto con cargo a fondos

propios como a fondos de la Direcci6n General del Ministerio de Medio Ambiente, y Medio Rural y Marino que le

encomiendan. La verdad es que durante los riltimos afios el esfuerzo de la Confederaci6n se ha ido intensificando y

eso motiva que hoy pr6cticamente el volumen contratado en ejecuci6n por esta casa con cargo a fondos propios,

gracias al uso, yo creo que muy eficiente que se est6 haciendo de los fondos Feder y Cohesi6n, lo cual est6

brindando nuevas oportunidades de inversi6n, pues pricticamente duplica a lo que realizamos con cargo al

Ministerio. Concretamente este aflo se han invertido 74 millones, el affo pasado fueron 59 y 39 con cargo a la

Direcci6n General del Agua, e[ afro pasado fueron 38. El grado de ejecuci6n de los fondos del Ministerio ha sido

del9TYo algo inferior del 99 y pico oZ que alcanzamos el afro pasado y respecto a los de fondos propios, si bien no

est6 cerrado el ejercicio, si el aflo pasado super6bamos el 70 y tantos por oZ muy por encima de la media de otros

organismos, es de significar que merced a la mayor flexibilidad presupuestaria que como organismo aut6nomo

gozamos, los ratios comparativos son distintos y este afro ya vamos por encima del 82%o, con lo cual es probable

que batamos un record hist6rico en la casa en cuanto al grado de ejecuci6n de fondos propios.

Las lineas de actuaci6n, vamos a prescindir de las cifras, pues son las habituales, labores de auxilio a municipios

mediante declaraciones de obra de inter6s general en abastecimiento, la linea de depuraci6n y saneamiento que

como ha explicado el Comisario nuestras obligaciones de alcanzar ese buen estado de las masas de agua, cada vez
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se convierte en m6s importante y que en un futuro seguramente constituir6n un porcentaje mucho m6s importante

respecto a las inversiones en la casa.

Respecto a seguridad de presas y embalses como ponemos de manifiesto el Reglamento T6cnico de Seguridad del

mismo nombre obliga a hacer unos par5metros en esta materia y unas exigencias cada vez mayores, con Io cual

estSn cada vez exigiendo un esfuerzo inversor mayor en esta materia.

En la linea de gesti6n, conservaci6n y explotaci6n de infraestructuras, siguiendo un poco la tendencia general cada

vez se recurre m6s a contratos de asistencia t6cnica que nos permiten en muchos aspectos limitar con la plantilla

propia. Una linea creciente son las actuaciones en materia hidrol6gico forestal, la mayoria de ellas desarrolladas

bajo convenios con otras Administraciones, Comunidades Aut6nomas y Diputaciones y finalmente otra linea

importante inversora y relevante por muchas circunstancias, son los sistemas de informaci6n hidrol6gica y los que

realmente en esta casa podemos presumir de que se usan las tecnologias m6s modernas y sofisticadas como lo

demuestran las frecuentes visitas que, incluso organizaciones de otros paises, se realizan para visitar el llamado

SAIH, Sistema AutomStico de informaci6n hidrol6gica.

Muy brevemente debemos recordar que entre las inversiones o infraestructuras m5s importantes que hemos

terminado en el 2008 destacar la Edar de la cuenca Baja del Culebro con 72 millones de euros en un Convenio con

la Comunidad Aut6noma de Madrid y con cargo a fondos de cohesi6n. Otras inversiones importantes respecto al

abastecimiento de aguas a Torrijos, Fuensalida, La Puebla de Montalb6n tambidn con ayuda de fondos feder y sus

obras complementarias, asi como la ETAP de Valmojado, que tambi6n han sido finalizadas, tanto en las principales

y las complementarias y esperamos en breve llegar mediante una encomienda un acuerdo con la Junta de

Comunidades de Castilla La Manchapara acceder la explotaci6n de la misma y gradualmente inversiones, tambi6n

seflalar que recientemente se recibi6 la depuradora de aguas residuales de Guadalajara cuya gesti6n ya a sido

encomendada al ayuntamiento y otras actuaciones del punto de vista cuantitativo de menor importancia, pero no

por ello tambidn trascendentales para la cuenca como han sido en el rio Jerte, el jueves se recibe precisamente esta

actuaci6n Aguas Arriba de Cach6n y las inmediaciones de Plasencia y otra de similar naturaleza en la zona de

Moraleja como actuaciones miis importantes.

Y continuamos durante el 2008 yo creo que inversiones muy importantes entre las que destacariamos las del

abastecimiento a la nueva Mancomunidad del Campo de Arafiuelo, es de seflalar que han existido dificultades

imprevistas en la ejecuci6n de estas obras, puesto que la UTE una de las empresas que la formaban pues cay6 en

concurso de acreedores, finalmente se ha podido superar esta situaci6n mediante una cesi6n de contrato y eso nos

ha permitido a fecha de hoy, pues yo creo recuperar el ritmo inversor en esta materia.

Tambi6n seflalar que se adjudic6 y ya se est6n empezando las obras para el abastecimiento de la Mancomunidad del

Guadiela y pequeffos nricleos de Cuenca que tambidn con una inversi6n muy importante, que como digo son
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actuaciones que ya se est6n ejecutando y este afro ser6 trascendental para las de saneamiento y depuraci6n de la

Comarca Agraria de la Vera, 6sta es una obra que se adjudic6 mediante concurso de proyectos y obras, el proyecto

ya se ha finalizado y se ha aprobado y estamos entrando en fase de ejecuci6n, con lo cual apelamos un poco los que

tengan recursos para ellos pues a la colaboraci6n de los municipios beneficiarios de estas obras ya que con algunos

ayuntamientos est6 existiendo alguna dificultad para continuar con las obras en los emplazamientos previstos en los

proyectos, proyectos que no olvidemos se sometieron a informaci6n pfblica en su momento y que han superado

todos los tr6mites administrativos y medio ambientales que permitieron culminar con la contrataci6n de estas obras.

Tambi6n en este capftulo incluimos la mejora del abastecimiento Herv6s que goza de ayuda de fondos de cohesi6n

y que desgraciadamente dada la situaci6n que estaba padeciendo el pais pues la empresa adjudicataria ha cafdo

tambi6n en situaci6n de concurso de acreedores, lo cual esta impidiendo iniciar las obras a ritmo importante pero

que esperamos en unos meses pues buscar una soluci6n que permita dar continuidad a la obra.

Respecto a las obras encomendadas por el Ministerio a la Confederaci6n destacar entre ellas las de Abastecimiento

en la ciudad de C6ceres, en los cuales son 70 km de conducci6n, ha habido que hacer un esfuerzo en el expediente

de expropiaci6n hasta que se ha podido culminar con 6xito y estas obras ya pr6cticamente a partir de verano se

iniciaron y esperamos que alcancen su ritmo de crucero a lo largo de este aflo, se continua con las de depuraci6n en

varias poblaciones de Castilla y Le6n, Burgohondo, Navaluengua, etc... continuamos con las de mejora de

abastecimiento a Torrej6n el Rubio y finalmente hemos podido iniciar la estaci6n de depuraci6n tanto en Talav6n,

Valdefuentes y Zarza de Mantanchas y tambidn finalmente superados todos los tr6mites ambientales pues se ha

podido contratar la actuaci6n enla zona de Aranjuez ,del Azud del Embocador y tambidn la ordenaci6n hidr6ulica

del rio Tajo, entre Bolarque y Talavera en su tramo de Aranjuez. La mejora del abastecimiento a Sigiienza

finalmente hubo la oportunidad de incluirla como obra de emergencia y asi se esta ejecutando y ya se han iniciado a

buen ritmo dichas obras.

Respecto al afio 2009 y fundamentalmente a cargo del Ministerio pues decir, que las obras de la nueva

Mancomunidad de Aguas de la presa Santa Lucia, Trujillo, etc... que estaban pendientes de la declaraci6n de

impacto ambiental esta recay6 finalmente en diciembre pasado, con lo cual ya en la Direcci6n General est6

pendiente de hacer con esta declaraci6n de impacto ambiental favorable por la aprobaci6n definitiva del proyecto y

de la informaci6n pfblica, lo cual pues permitir6 licitar esperamos una inversi6n importante de37,7 millones de

euros durante el transcurso de est6 pr6ximo afro. Asf mismo esperamos que se licite en breve por el Ministerio una

de las primeras actuaciones del abastecimiento a la cuenca alta del Ti6tar con los dep6sitos de Casa Vieja y La

Adrada, respecto a un proyecto ambicioso de m6s de 88 millones de abastecimiento ala zona del Algodor ya hemos

terminado el estudio del impacto ambiental que finalmente fue necesario hacer en virtud de la decisi6n de la

Direcci6n General de Calidad y Evoluci6n Ambiental y en breve ese estudio serd remitido para informaci6n priblica

del proyecto y del estudio de impacto ambiental.
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Tambi6n pondremos en marcha este afro puesto que los proyectos estin ya redactados y pendientes de aprobaci6n

definitiva por la Direcci6n General sendas actuaciones ya adjudicadas mediante el procedimiento de concurso que

corresponden ala zona fronteriza con Portugal y saneamiento depuraci6n de la Comarca Agraria de C6ceres, los

tres desglosados en los que se dividi6 esta actuaci6n que como digo ya se contrato en affos anteriores mediante el

sistema de concurso de proyecto y obra y que finalmente el proyecto ya estS aprobado y ya estri redactado y que en

breve podr6 iniciarse la ejecuci6n material de estas obras.

Una linea muy destacada es el plan de modernizacion de regadios, hay alguna adaptaci6n de menor cuantia ya

puesta en marcha en la zona del Alag6n como la rehabilitaci6n general del canal secundario, m6s lento de lo que

todos deseamos, en fin por las interrupciones para no interferir con la campafia de riegos, la puesta en marcha del

sistema de hormigonado pues yo creo que realmente ha llevado m6s tiempo del deseado pero esperamos en el

transcurso de este affo culminarlo.

Destacar que en el Boletin se public6 en diciembre una obra importante para la modernizaci6n de las acequias

principales del Alag6n, Sectores principales del I al 15, el3 de enero apareci6 una corecci6n de erores y respecto

a esa publicaci6n en el Boletin y que en breve pues esperamos que pueda adjudicarse en el transcurso de los

pr6ximos meses.

Igualmente en noviembre apareci6 publicada licitaci6n de la modernizacionde los riegos del Arrago, tambi6n casi

con 7 millones de Euros, que como es l6gico esperamos contratar este afro.

En 6sta misma linea estamos en tr6mite de evaluaci6n de impacto ambiental tanto las dos actuaciones de

modernizaci6n en margen izquierda y margen derecha, asi como la brisqueda de una soluci6n para la ampliaci6n de

la capacidad del embalse de Rosarito que tambi6n en breve tendremos el estudio de impacto ambiental terminado

para someterlo a informaci6n ptiblica junto con el anteproyecto. Estos dos proyectos de margen izquierda y margen

derecha, como es sabido por los beneficiarios, se defendi6 su inclusi6n en Anexo 2 y su exclusi6n y finalmente

pues la Direcci6n General resolvi6 someter ambas la declaraci6n de evaluaci6n de impacto ambiental, tr6mite en el

que nos encontramos.

Yo creo que tambi6n es de destacar el Plan Hidrol6gico Forestal, este afio se ha hecho un esfuerzo por concluir los

distintos convenios en marcha y terminar Ia mayor parte de estas actuaciones dentro del plazo de fondos Feder

2000-2006, que como saben tienen dos afros de pr6noga y que ya se confirma que se prolongar6 seis meses m6s, y

que este affo se ha ejecutado 30 millones de inversi6n en esta materia y que ha supuesto un informe muy

importante.

No me extiendo ya en esta materia de fondos, porque yo creo que la Secretaria General tiene un informe detallado

al respecto, creemos que vamos a concluir con bastante 6xito los fondos Feder, a fecha de hoy pr6cticamente

consideramos que el 99% de la ayuda ya la hemos alcanzado y por tanto creo que es motivo de satisfacci6n para

todos.
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En resumen, el importe de todos los proyectos y obras contratadas, licitadas en el 2008 ha sido de 145 millones de

euros, de los cuales 38 han sido con fondos propios. Tambi6n mencionar que el Servicio Medioambiental que entr6

en funcionamiento el aflo pasado de apoyo parala tramitaci6n de todos los proyectos que lleva a cabo la Direcci6n

T6cnica creo que est6 funcionando con gran 6xito, han sido 75 expedientes, no de informes sino realmente de

redacci6n de estudios e informes para la tramitaci6n medioambiental y estii constituyendo una gran ayuda y sobre

todo permite realizar un contacto bastante continuado con las distintas Consejerias Medioambientales y en especial

con nuestra Direcci6n General de Calidad y Evaluaci6n Ambiental, lo cual se est6 manifestando en que la

tramitaci6n de estos aspectos se hace con algo m6s de fluidez de lo que lo haciamos con anterioridad.

Yo creo que tambi6n quedaria coja esta exposici6n sino mencion6ramos, aunque fuera muy brevemente, el Plan de

la dinamizaci6n de la economia y paru el Tajo significa pues del orden de 66 millones de euros, tanto los 38

millones que directamente va a ejecutar o contratar este organismo, como los que se realizarin con cargo a la

Direcci6n General del Agua. De estos 65 millones yahay 52 que deber6 realizar Direcci6n Tdcnica y de estos 38

millones de la Confederaci6n del Tajo priicticamente ya tenemos redactado seis proyectos que suponen casi la

mitad, 19 millones de euros que se han redactado en poco m6s de un mes, con las vacaciones de Navidad de por

medio, lo cual es un exponente del gran esfuerzo que est6 realiz6ndose en esta materia.

Brevemente mencionar tambi6n que en cuanto a explotaci6n, una labor importantisima es atender a las distintas

zonas regables de titularidad estatal que han supuesto 112.000 Ha, durante este aflo se han hecho la cesi6n de

derechos de uso, tanto de Estremera unas 2.300 Ha., como de la Comunidad de Regantes de las Aves, 3.078, lo cual

ha supuesto una cesi6n de 31,05 y 36.939 hect6metros cibicos, yo creo que a trav6s de las juntas de explotaci6n y

la comisi6n de desembalses se ha ido dando cuenta de la situaci6n hidrol6gica y de los planes de sequia,

subrayamos que a marzo del2007 el Ministerio aprob6 los planes especiales de actuaci6n ante situaciones de alerta

o eventual sequia, correspondientes al Tajo, eso ha permitido hacer un seguimiento de estas situaciones, aqui ha

habido alguna incidencia, tanto en riegos del Tajufla (Sistema Alberche), como riegos del Salor, que han atravesado

por distintas situaciones diferentes de la normalidad, la rinica destacable realmente ha sido la del Tajufra que ha

supuesto que ha habido 2.184 hectAreas de regadios privados que han sido atendidas de forma muy limitada y que

el R.D Ley 8/2008, de 24 de octubre, recogi6 la exenci6n del canon de regulaci6n, por tanto a estos regadios

privados que en cumplimiento del plan de sequia que le resultaba de aplicaci6n, pues no ha podido ser atendida la

demanda en su totalidad. A fecha de hoy, pues yo creo que la situaci6n mejora, realmente el Alberche hay 190

hect6metros cribicos almacenados, con una estimaci6n de 23 hect6metros cfbicos en forma de nieve, con lo cual

pr6cticamente a fecha de hoy estamos en situaci6n de normalidad, la Tajera tiene 12,23, con lo cual miis lo

acumulado en forma de nieve alcanzariamos los 72,74, con lo cual alcanzamos la situaci6n de prealerta que en

t6rminos comparativos con las situaciones que hemos padecido en meses anteriores, pues realmente es una
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situaci6n muy satisfactoria y tan solo la zona del Salor se mantiene en una situaci6n de prealerta con sus 4,23

hect6metros cribicos almacenados y que va a entrar seguramente en situaci6n de alerta en el transcurso de este mes.

En cuanto a c6nones pues el Area de Explotaci6n realizauna valor improba en la redacci6n de los correspondientes

tarifas y c6nones en las distintasjuntas de explotaci6n se ha ido dando cuenta, se han elaborado mas de 50 c6nones

y tarifas y 28.540liquidaciones por un importe de 33.802.691€, no me extiendo en el detalle de esta tramitaci6n por

que la tienen incluida en la documentaci6n que se les ha entregado donde figura tanto la junta de explotaci6n donde

se hizo la exposici6n de las mismas, las reclamaciones que se han recogido de oficio, la fecha en Ia publicaci6n en

el BOE y como podr6n comprobar en la documentaci6n adjunta pues pueden hacer un seguimiento detallado de

estas 28.540 liquidaciones, las distintas fases por la que han atravesado hasta ponerse al cobro y como digo, pues ha

supuesto un esfuerzo muy importante por el Area de Explotaci6n.

Yo creo que tambidn debemos hacer una menci6n especial a la Seguridad de Presas y Embalses, recordamos que

hay un reglamento t6cnico, una Orden Ministerial del I I de marzo de 2005, con una exigencia muy ambiciosas en

materia de seguridad, la filosofia es que el nivel de exigencia a cada presa debe estar relacionado con el dafro

potencial que una rotura de la presa o averia grave pudiera producir, estas exigencias pues incluyen la relaci6n de

unos documentos de sintesis de las caracteristicas de las presas, la redacci6n y aprobaci6n de normas de

explotaci6n, los planes de emergencia para aquellas presas clasificadas en A y B, etc. etc...

Como digo en aras en la petici6n del Presidente, no me extiendo, tambidn se ha incluido un cuadro detallado de

cual es la situaci6n de avance de este Plan de Seguridad de Presas y Embalses, ver6n que la columna de la izquierda

pr6cticamente ya todas las presas est5n clasificadas segfn su riesgo potencial, en amarillo figuran algunas, que en

las que hay propuestas de clasificaci6n si bien no ha recaido todavia decisi6n aprobativa de las mismas, en la

siguiente columna vemos como pr6cticamente han avanzado todas estas actuaciones hasta la columna roja de plan

de emergencia, esto significa que est6n redactados los planes de emergencia pendientes de su aprobaci6n,

aprobaci6n que debe hacer el Ministerio con el informe de la comisi6n de Protecci6n Civil, y solo queda un

pequefio grupo que figura en la parte m5s baja de ese cuadro en los cuales al no tener todavia clasificaci6n de las

presa no se ha avanzado en las siguientes actuaciones.

Destacar tambidn el sistema autom6tico de informaci6n hidrol6gica, la Confederaci6n del Tajo como otras

Confederaciones, pero de manera muy destacada en este Organismo dispone de un sofisticado sistema de

informaci6n hidrol6gica en tiempo real o casi real, que permite cada 10 minutos actualizar los datos que se reciben

via satdlite en202 puntos, con m6s de 1000 y pico variables que como digo, cada l0 minutos se recibe de forma

actualizada, en los puntos de control que ven en la p5gina siguiente y este afio se ha renovado el contrato de

mantenimiento de esta extensa red. Este sistema goza de toda una serie de sistemas de ayuda, de interpretaci6n de

datos, de visualizaci6n, esta informaci6n est6 tambi6n accesible a trav6s de la p6gina Web del Ministerio, ver6n el

SAIH, datos a tiempo real y a trav6s de 61, si bien con una capacidad de refresco horario, pues una informaci6n
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simplificada de esta informaci6n es accesible y gratuita. Y este afro se han hecho grandes avances tanto en sistemas

de ayuda a la decisi6n como en sofisticados sistemas de predicci6n hidrol6gica que basados en los datos de

precipitaci6n que recibe el propio SAIH permite en determinados sistemas hacer una previsi6n del hidrograma de

avenida. Se estii trabajando adem6s en incorporar datos de radar, lamatriz num6rica de reflectancias que la red de

radares de la Agencia Estatal facilita cada hora, en la medida en la que pueda servir de ayuda para hacer una

aproximaci6n m6s precisa a la distribuci6n Arial de la pluviometria que se hace por la interpolaci6n de los

distintos pluvi6metros y adem6s se ha puesto en marcha en todas las subcuencas donde el aspecto nival es relevante

desde el punto de vista hidrol6gico unos modelos hidrol6gicos AMSTER, que incluyen su rutina para estimar la

fusi6n nival que nos permite semanalmente hacer unas previsiones tanto del volumen almacenado en forma de

nieve, como a su vez bas6ndonos en las previsiones de la Agencia Estatal, hacer semanalmente una previsi6n de las

entradas en los embalses, que no hemos incorporado aqui por no hacerlo m6s extenso, pero que son informes

semanales pues de esta cuantia o de este aspecto y que nos permite evaluar el volumen alcanzado en forma de nieve

y en funci6n de la predicci6n en precipitaciones y temperatura, saber cuales van a ser las subcorrentias incluidas

las fusiones nivales, lo cual permite hacer un seguimiento de los resguardos de los embalses con la mayor precisi6n

posible, algo que es fundamental, por ejemplo en embalses como en Rosarito donde como siempre hay que estar

conciliando en tenerlo lo mils lleno posible para poder atender la demanda de riegos, cuando por otro lado, conciliar

tambi6n los resguardos que por rivones de seguridad debemos mantener ante el caso de un evento extraordinario

nos obligue a desembalsar y por tanto minimizar los dafros aguas abajo, quiero decir con esto, que realmente se

est6n trabajando con las herramientas y las tecnologias m6s sofisticadas y yo creo que podemos presumir con toda

satisfacci6n de que disponemos de las herramientas punteras en est6 materia, yo diria casi a escala mundial.

Finalmente por no extenderme m6s del Acueducto Tajo Segura, pues pr6cticamente, no pr6cticamente todo el aflo

nos hemos estado moviendo en situaci6n hidrol6gica excepcional, es decir, por debajo de los umbrales que sefralan

Ia superaci6n de este estado, y por tanto todas las decisiones que se han tomado a propuesta de la comisi6n central

de Explotaci6n se han hecho por el Consejo de Ministros con los resultados en los cuadros que figuran en el

informe y que en el afro natural del 2008, ojo por que normalmente trabajamos con afros hidrol6gicos, pero para la

Junta hemos cogido el aflo natural ha su puesto un total de 193 hect6metros cribicos de los cuales 80 han ido para

abastecimiento del Taibilla, 8 para Almeria, 36 para Riegos y luego las 2 cesiones ya mencionadas de Estremera y

cesi6n de las aves.

Seflalar como actuaciones m6s importantes para este afro 2009, pues la mejora de los dispositivos de seguridad del

canal Acueducto Tajo Segura, desgraciadamente hace afro y pico hubo un incidente lamentable del fallecimiento de

un padre e hijo en el canal, se plante6 hacer un esfuerzo para mejorar todo lo que razonablemente se podia hacer

para dotarles de los elementos de seguridad que impidieran lo posible sucesos de esta naturaleza, se redactaron dos

proyectos y finalmente se est6 tramitando en el Ministerio este proyecto que incluye no solo cercar los tramos m6s
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pr6ximos a las zonas urbanizadas, sino crear nuevas rampas, dispositivos de emergencia en caso de caida como

asideros, etc., y mejorar la informaci6n de estos dispositivos a lo largo del canal por este importe y a su vez

tambi6n se est6 redactando un proyecto que permita tambidn sensorizar determinados puntos del canal de tal forma

que en caso de producirse alguna rotura, estos sensores lo detecten como un descenso sribito en la l6mina de agua y

por tanto nos permita disponer de alguna alarma de que algo anormal est6 sucediendo en el canal, la verdad es que

en caso de un incidente de este tipo, poco o nada se puede hacer en estos momentos de actuaci6n sobre el canal,

salvo suspender en el caso de que est6 circulando el agua, suspender la elevaci6n en cabecera, pero pr6cticamente

poco o nada se puede hacer con los caudales que ya est6n circulando por el mismo. Este estudio pues pretende ver

si en alguna medida se puede evacuar por algrin punto de emergencia, caudales que alivien de esta situaci6n a su

vez como dotar un sistema sofisticado que permita detectarlo lo mas tempranamente posible alguna situaci6n de

esta naturaleza.

Y bien, yo creo que ya me he extendido m6s de lo deseado por el Presidente y estoy a su disposici6n si alguna

aclaraci6n puedo formular.

Presidente: Gracias Justo. Me imagino que habr6 m6s preguntas.

Francisco G6mez-Rodulfo Delgado Presidente margen izquierda del Rio Alag6n: Bueno, dentro del plan de

mejora, de la actuaci6n del plan de mejora del margen izquierda algtn sector ha quedado fuera, en concreto sector

17, que est6 previsto hacer una actuaci6n independiente, entonces yo queria preguntar lC6mo est6? Por un lado

como est6 y luego indicar que para nosotros es importante y urgente a fin de poder completar el plan de mejora y

modernizaci6n.

Justo Mora: Si, efectivamente el proyecto este de 39 millones que mencion6bamos incluye del sector 1 al l5 y el

de anteriores reuniones se recogi6 la solicitud de la fundada petici6n de la comunidad de regantes de incluir otros

sectores que est6n en redacci6n actualmente muy avanzada, si quiere mayor detalle, les enviaremos una notita o

nos pondremos en contacto con la situaci6n exacta, pero lo que puedo anticipar es que efectivamente estS en

redacci6n y en redacci6n avanzada.

Francisco G6mez-Rodulfo Delgado Presidente margen izquierda del Rio Alag6n: Gracias

Jos6 Ignacio Sinchez Sinchez-Mora Vocal de la Junta de Extremadura: Buenos dfas, solamente en relaci6n

con el abastecimiento a la mancomunidad de Santa Lucia, que es un tema que nos preocupa muchfsimo

probablemente el que m6s de Extremadura, pediros que impuls6is ese proyecto y se haga cuanto antes, me imagino
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que esto que vais a empezar es el tema de conducciones, pero nos queda el recrecimiento del embalse u otra

soluci6n altemativa al recurso, ahf estamos muy curtos de recursos y si queremos incorporar la Mancomunidad del

Tamuja en algrin momento, pues todavia peor. Por tanto que no se abandone y se impulse al m6ximo ese

recrecimiento de la Presa de Santa Lucia.

La segunda cuesti6n es una cosa informativa por que me ha llamado la atenci6n, que en la cesi6n de derechos del

uso del agua de Estremera para2.300 hect6reas, son 31 hect6metros cfibicos y en canal de aves para3.078,36

hect6metros cfibicos, esto nos da dotaciones de 14.000 aproximadamente y 12.000 metros cfbicos por hectarea que

me parece una barbaridad, a lo mejor est6n aprobadas en Plan Hidrol6gico del Tajo pero me llama la atenci6n y me

gustaria tener una explicaci6n.

Presidente: Primero lo que m6s interesa, que quiz6 es la Mancomunidad de Santa Lucia, el estudio de impacto

ambiental incluye tambi6n la presa, pero podr6licitarse, yo espero que en este primer semestre de este afro podr6n

licitarse todas las obras, est5n en la Direcci6n General a expensas simplemente de la aprobaci6n del proyecto por

parte de la Subdirecci6n de Proyectos y Obras, es decir, estamos haciendo presiones, somos concientes de que es

un tema trascendental para Extremadura en el sentido de que es la rinica zona o la zona m6s precaria abastecida,

como sabes se ha estudiado tambidn a instancia de la Junta de Extremadura, yo creo que a instancia realmente del

vocal que se ha expuesto esto, otra base desde el Guadiana , mediante una tuberia hacia la presa, creo que el otro

dia tuvieron una reuni6n para esto y sacaron algunas conclusiones que todavia no me han comentado, pero vamos

que estamos trabajando en el tema porque somos conscientes de ello y esperemos que en este primer trimestre

hallamos licitado todo.

En cuanto a lo de Estremera y Aranjuez las dotaciones son las dotaciones que est6n aprobadas en el Plan

Hidrol6gico de la Cuenca del Tajo del afro 98, para antes de la modernizaci6n de regadios, se aprobaron unas

dotaciones para todas las zonas regables que eran las que venian ejecutando que venian consumidndose

habitualmente en este aflo 98, las del Tajo eran muy altas y unas dotaciones para antes de la modernizacion y otras

dotaciones una vez hechas las modificaciones, pero esto es gen6rico para todas las zonas regables, de tal manera

que el Alag6n, por ejemplo tiene ahora una concesi6n y el dia que est6n modernizados todos los regadios

naturalmente se revisar6, como todas las zonas, como Alag6n, Estremera, Aranjuez, absolutamente todas y ahora

mismo estamos manejando las cifras en el caso concreto de Estremera y de Aranjuez de antes de la modernizaci6n,

las obras de modernizaci6n de Estremera se han modernizado se han licitado por Aguas de la Cuenca del Tajo y

hoy precisamente era la presentaci6n de las ofertas, quiero decir, se estd avanzando y que naturalmente se van a

bajar estas dotaciones concesionales en cuanto estdn modernizadas, partiamos de una redes en bastante mal estado

realmente y con unas costumbres de riegos pues muy arriesgadas en otras dpocas en que parecia que regar con

mucha agua era lo ideal, pero somos conscientes y se estin bajando con estas modernizaciones.
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D. Jos6 Fernando Ortega Alvarez: Si, intervenir en dos o tres sentidos. Primero reconocer el esfuerzo que esta

haciendo la Confederaci6n y la Direcci6n T6cnica, en el impulso de todas la infraestructuras que nos ha expuesto el

Director T6cnico y pedirle tambi6n, que como han hecho otro miembro de la Junta del Gobierno que se mantenga

ese esfuerzo por que quedan algunas actuaciones importantes por completar indudablemente ese esfuerzo est6

siendo importante y yo creo que hay que reconocerlo y felicitar al a Confederaci6n por ello, y despuds hacer dos

reproches o dos reflexiones sobre la exposici6n del Director T6cnico, una de ellas coincidente y profundizando m6s

en lo que decia el vocal de Extremadura, me sorprende la informaci6n que se daba en la p6gina 7, respecto a las

cesiones de derechos de Estremera y del Canal de las Aves, efectivamente se est5n aplicando unas dotaciones en

esa zona regable correspondientes a las dotaciones previas al proceso de modernizaci6n, si bien yo creo que hay

que hacer dos reflexiones y tnicamente para el conocimiento de la Junta del Gobierno, en primer lugar que segrin el

propio plan en el horizonte que nos encontramos esa zona regable ya deberian estar modernizadas, y en segundo

lugar en cualquier caso, de acuerdo con la propia Ley de Aguas en lo que se refiere a esas operaciones de cesi6n de

derechos, pues solamente se podria ceder aquello que realmente se consumiese, no aquello que serian retornos que

quedarian en la propia Cuenca, ante lo cual entendemos, que tanto la autorizaci6n de cesi6n de derechos en los dos

casos, como las inscripciones provisionales que se hacen sobre los consumos que podrian ser consumos reales de la

zona y adscripciones provisionales que se hacen en base a los reales decretos de sequia, pues tienen una

problem6tica legal compleja y comunicar e informar a la Junta del Gobierno que por parte de Castilla La Mancha

se ha recurrido tanto a las adscripciones provisionales que permitieron esas autorizaciones, como la propia

autorizaci6n de cesi6n de derechos que en su caso la realizaba la Direcci6n General del Agua del Ministerio,

indudablemente no estamos de acuerdo con estos voltmenes ni con esas dotaciones, ni con la forma de c6lculo de

esas dotaciones, toda vez que indudablemente entendemos que los retornos quedarian en cualquier caso en la

propia Cuenca y no podrian ser de ninguna manera objeto de cesi6n, ese un aspecto.

Y despu6s otro aspecto que creo que tambi6n es importante que lo conozca la Junta de Gobierno del Tajo, es el que

hace referencia a la distribuci6n de caudales trasvasados en 2008, la informaci6n que el Director T6cnico nos daba

en su documento al final del documento ahi hacer tambidn una reflexi6n, se puso de manifiesto en la ultima

Comisi6n Central de Explotaci6n del Trasvase, el Director T6cnico lo conoce por que adem6s se dio esa

documentaci6n por escrito y se puede facilitar a cualquier miembro de la Junta del Gobierno que estd interesado de

los volfimenes que se trasvasaron desde la cabecera del Tajo en el afio Hidrol6gico 200712008,Ia Mancomunidad

de los Canales del Taibilla, no consumi6 en destino en sus tomas de la Mancomunidad pr6cticamente 20

hect6metros cribicos del recurso. No se comprende como en una situaci6n de excepcionalidad, como cuando se

est6n autorizando trasvases desde la cabecera se generan unos excedentes en la Mancomunidad de los Canales del

Taibilla de pr6cticamente ya digo en sus tomas en destino 20 hect6metros ctbicos, creo que es una informaci6n que
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la Junta del Gobierno tiene que conocer, e insisto que incluso en la riltima Comisi6n Central de Explotaci6n del

Trasvase se dio por escrito ese balance de la Mancomunidad de los Canales del Taibilla del aflo 200712008, donde

se reconocia ese superiivit de esa generaci6n de reservas en la Mancomunidad, con recursos procedentes del

Trasvase desde la cabecera del Tajo.

Presidente: Muchas gracias por la informaci6n respecto a los Canales del Taibilla. Efectivamente yo creo que lo

deben de conocer, yo no puedo decir que sea, no lo puedo aseverar, nuestros datos es que para la Mancomunidad de

los Canales del Taibilla son los datos que ha dado el Director T6cnico y que para los regadios tambidn son los

datos, el uso que se halla hecho en el Segura de ese agua no lo conocemos, no tenemos datos par ello, entonces

desde esta casa no se puede aseverar digamos la afirmaci6n que ha hecho Don Fernando Ortega, Vocal miembro, o

sea, es una informaci6n que no es de la Confederaci6n de Tajo, es lo que quiero que quede constancia, sino es un

informe procedente del Vocal de Castilla La Mancha. En cuanto a lo otro, son las dotaciones que est6n reconocidas

en el Plan Hidrol6gico, se ha intentado hacer cumplir la legalidad de manera m6s estricta.

Bueno muchas gracias por el reconocimiento del esfuerzo por que de verdad se est6 haciendo un autentico esfuerzo

por cumplir, creo que el objetivo de estos afros fundamental de esta Confederaci6n ha sido cumplir con las obras

que se habian hecho, se habian establecido en el Plan Hidrol6gico que estaba muy atrasado cuando nos lo

encomendaron, sobre todo en regiones como Extremadura o en Castilla La Mancha, aqui en Madrid estaba algo

m6s avanzada y Avila tambi6n, creo que hemos hecho un esfuerzo considerable y por supuesto vamos a continuar

haci6ndolo hasta terminarlo, pero ya pr6cticamente todas las obras se han iniciado, con lo cual las nuevas obras que

se aborden deberrin ser declaradas de inter6s general en este Plan Hidrol6gico y lo hago un poco a prop6sito, por

que ahora con la exposici6n que va hacer el Jefe de la Oficina de Planificaci6n Hidrol6gica, que aprovecho para

presentaros el nuevo, aunque todos ustedes le conocian por que venia representando al Canal Isabel II, por una vez

le hemos fichado nosotros en vez de que nos fichen a nosotros.

Bueno pues ha venido el momento de Planificaci6n Hidrol6gica acabamos de terminar la exposici6n pfblica del

esquema de temas importante, hemos recibido las observaciones y en este momento ya vamos a iniciar la

elaboraci6n del plan para someter la informaci6n priblica, creo que es el momento de ponernos desde esta Junta del

Gobierno, desde los usuarios, desde los interesados en general, de ponernos las pilas y pedir para las comunidades,

ayuntamientos o los intereses que representamos las obras de infraestructura que se crean necesarias para poder

hacer frente al pr6ximo horizonte del plan, asi como anteriormente no corria prisa, ya en este momento, hemos

iniciado un proceso que es fundamental en el que se exprese las necesidades de todos y cada una de los usuarios.

D. Jos6 Francisco Aranda Martin de la Comunidad Aut6noma de Arag6n: Solamente dos preguntas muy

breves, que sobre todo la segunda casi es un poco por ilustrarme lo que se est6 haciendo en otras comunidades
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aut6nomas en la medida en que lo conozc6is vosotros o los compafleros de las otras como lo tienen puesto, empiezo

por la primera simplemente es tan breve como, respecto del plan de dinamizaci6n que ha comentado el Director,

;Si tendis previsi6n de que sea alguna ayuda la pueda ir zonificada por comunidades aut6nomas o est6is previendo

siempre proyectos centralizaos desde la propia Confederaci6n? simplemente asi de escueta la pregunta. Y la

segunda seria respecto al tema de seguridad de presas, bueno l6gicamente las Confederaciones ten6is a pesar de las

nuevas exigencias del nuevo reglamento, evidentemente vais a continuar en el esfuerzo que veniais haciendo para

las comunidades aut6nomas, por el contrario es una cosa absolutamente novedosa la que se nos hecha encima para

lo que son regulaciones, balsas o como lo queramos llamar fuera del Dominio Priblico Hidriiulico, entonces yo no

s6 si conocdis un poco c6mo lo est6n haciendo las otras comunidades aut6nomas, que tipo de unidad han creado, un

poco la dependencia y un poco porqu6 pregunta tambidn alli en lo que respecta a nosotros en la demarcaci6n del

Ebro y hay digamos como bastante disparidad en cuanto al 6rgano que ha cogido esa competencia y se est6n

todavia un poco montando ese castillo de naipes, entonces cualquier informaci6n que me venga de alli o de fuera

pues nos vendria bien, simplemente de ese car6cter muy general.

Gracias

Presidente: Un poco la informaci6n sobre el plan de empleo, es decir ya hemos dicho que independientemente de

lo que se ha hecho a trav6s de los ayuntamientos y dem6s pues hubo tres mil millones de euros que se reparti6 entre

los distintos Ministerios para hacer obras relacionadas con estos Ministerios. Dentro del Ministerio de Medio

Ambiente, y Medio Rural y Marino, pues me parece que correspondian a unas quinientos y pico millones de euros

aproximadamente, de esos quinientos y pico era para toda Espafia, naturalmente tuvimos que regionalizarlo entre

las distintas comunidades aut6nomas en atenci6n a sus problemas de empleo, su extensi6n en la cuenca. En el caso

concreto del Tajo correspondieron como he dicho sesenta y algo millones de euros, de los cuales una parte

importante era para proyecto a desarrollar en Extremadura que tenian que ver una parte con repoblaci6n forestal,

planes hidrol6gicos, otra parte con conservaci6n de cauce y otra parte importante con conservaci6n de caminos,

reparaci6n de caminos y de acequias en distintas zonas de tramos de canal etc, etc... es decir, una parte de las

laborales que normalmente hace el Ministerio de Medio Ambiente. Otra parte importante fue para Castilla La

Mancha fundamentalmente estamos haciendo cosas de reparaci6n de caminos en la zona del Alberche y otra serie

de actuaciones de abastecimiento y tambidn alguna forestal y limpieza de cauces en Castilla La Mancha. En Madrid

tambi6n correspondia una parte que son como once millones de euros, que se ha dedicado fundamentalmente a

conservaci6n de cauces, tambi6n a unas adecuaciones del arroyo de Los Migueles, que pasa por la Caffada Real y

que ocasionaba problemas de inundaciones. Y despu6s en Castilla Le6n tambi6n una cantidad algo m6s pequefra,

lamento decirle que no tenemos ningrin proyecto para Arag6n, entre otras cosas, por que como saben Arag6n son

muy pocos t6rminos municipales los que tenemos y lo tenemos relativamente cubiertos con unos programas

especiales que tenemos de conservaci6n de cauce, que es lo rinico que tenemos. En cuanto a como se organiza cada
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comunidad aut6noma con el tema de presas, yo le pediria a cada uno de los representantes de la comunidades

aut6nomas que existen desde Madrid a Castilla La Mancha y Extremadura que tomasen ellos la palabra.

D. Jos6 Ignacio Sinchez S6nchez-Mora de Extremadura: Deciros que en este momento estamos estudiando el

tema, no hemos tomado ninguna decisi6n todavia, estamos ahi, aunque el decreto ya sali6 hace tiempo, pero

estamos estudiando, primero quien coge la competencia de eso, porque estamos dudando y lo estamos viendo, es lo

rinico que te puedo decir, que estamos en los primeros estadios.

Presidente: (cambio de cinta) estii m6s definido porque la mayor parte de las presas de Madrid pertenecen al

Canal de Isabel II o son municipales, no existen presas auton6micas, si no me equivoco Avelino, entonces el tema

lo lleva el Canal de Isabel II en las grandes presas y en los ayuntamientos en caso de presas pequefritas que tienen

algunas, muy poquitas, y la mayor parte en definitiva lo que quieren es abandonarlas, es decir, de hecho estamos

derribando algunas, vamos acondicionando pequeflas presas que eran municipales que vienen de los aflos treinta,

de los aflos veinte, entonces era cuando se hacia para abastecimiento y estamos acondicionando la zona

denib6ndola, etc, por que hay que entender que muchas presas que pueden ocasionar problemas va a haber que

destruirlas y es importante esto.

No s6 si hay m6s preguntas.

D. Avelino Martinez Herrero del Canal de Isabel II: Solo una reflexi6n al hilo tambi6n de dos intervenciones

anteriores respecto a las cesiones de regantes de Estremera y Canal de las Aves, no s6 exactamente aunque la

Confederaci6n debe intervenir en la aprobaci6n de los contratos de cesi6n con el informe al menos de los contratos

de cesi6n, no s6 en qu6 medida ha intervenido la Confederaci6n en la fijaci6n del precio por la cesi6n. La reflexi6n

que no llega a pregunta sencillamente es que en la fijaci6n de esos precios, desde luego deberia asegurarse que no

se convierte en mejor fuente de ingresos la cesi6n que su utilizaci6n agricola, sobre todo por que estamos

trasladando volfimenes importantes de agua, nada m6s.

Presidente: Bueno, la fijaci6n del precio ha sido una transacci6n privada naturalmente como indica la ley y han

fijado los precios que han estimado conveniente, esto es una ley de la oferta y la demanda, es evidente que este

tema no se puede producir por que primero la cesi6n de aguas entre distintas cuencas, exige primero el Decreto de

Sequia que permita el traslado de aguas de una cuenca a otta, bueno de momento parece que el Tribunal Supremo

ha declarado nulo los anteriores Decretos de Sequia a instancia de la Comunidad de Castilla La Mancha, con lo

cual pues este afro, por ejemplo, como no salga un nuevo decreto cumpliendo todas las condiciones no se podr6 dar

estas transmisiones de derecho. Esto en primer lugar y en segundo lugar, bueno esto es una herramienta que
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evidentemente se ha hecho uso de ella, yo creo que no se ha hecho abuso pero que se tiene, es una herramienta

espldndida en un momento de sequia como hemos tenido con la peor sequia del siglo que se ha tenido, ha venido

muy bien por ejemplo en el caso de la Mancomunidad del Sorbe, vino francamente bien el comprar unos derechos

a los regantes en tanto y en cuanto se hacian las obras contemplar en el plan hidrol6gico para satisfacer la demanda,

ha venido bien en el caso de Estremera y de Aranjuez, pero claro esto no es herramienta que se pueda estar

utilizando constantemente, o sea esto no es un recurso, de hecho cuando se vio que se podia producir el tema con el

Alberche y Madrid, lo que se ha recurrido ha sido a una concesi6n definitiva, esto puede resolver un problema

puntual en un momento determinado ante una gran sequfa y se ha revelado pues una herramienta muy eficaz, ha

permitido salvar cosechas, salvar situaciones muy graves en el suroeste espaflol, con esta cesi6n de derecho a costa

y continuar con determinaciones producciones agricolas, no puede ser una herramienta estoy muy de acuerdo con

el representante del Canal Isabel II, que no puede ser una herramienta habitual, pero es que no est6 contemplada la

ley por una herramienta habitual estil contemplada como un instrumento para resolver determinados problemas y de

manera puntual.

Si no hay m6s preguntas podemos pasar al tema de Planificaci6n Hidrol6gica.

C) OFICINA DE PLANIFICACI6N HIDROL6GICA:

D. Bernardo L6pez-Camacho Camacho: Muchas gracias Presidente, procurard ser breve, podemos ponernos en

lo peor. Bueno a mi me dieron el cometido de la Oficina de Planificaci6n Hidrol6gica en octubre con anterioridad,

ocuparon la oficina de planificaci6n hidrol6gica Marta Soriano los primero meses de 2008 y Ana Marco los meses

centrales, como es natural yo le voy hacer el resumen de todas las actuaciones durante el aflo 2008.

El decreto que fija la estructura org6nica dependiente de la presidencia de las Confederaciones Hidrogr6ficas la

asigna tres principales cometidos en la Oficina de Planificaci6n, la primera es la elaboraci6n seguimiento y revisi6n

del plan hidrol6gico que es la principal cometido y el que consume m6s tiempo de trabajo, un segundo cometido de

informe sobre compatibilidad y uno tercero sobre planes de ordenaci6n en acufferos sobreexplotados, pasaremos

brevemente revista a estos tres cometidos.

Respecto al primero el nuevo proceso de planificaci6n hidrol6gica se inicia en cumplimiento del articulo 13 de la

Directiva Marco, recogido en nuestro articulo 40 de la Ley de Aguas y conviene aunque sea detenernos un minuto

en repasar cuales son los cometidos o los objetivos generales que dice en el articulo 40 de la Ley de Aguas que

asigna a la Planificaci6n, que son ni m6s ni menos que conseguir el buen estado y la protecci6n del Dominio

Publico Hidr6ulico y de las Aguas, satisfacci6n de las demandas, lograr el equilibrio a la municipalizaci6n del

desarrollo regional y sectorial, incrementar la disponibilidad del recurso protegiendo su calidad economizando el

empleo del agua y en racionalizaci6n de los usos en armonia con el medio ambiente y dem6s recursos naturales,
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todo esto es un lenguaje nuevo, todo esto nos marca unos objetivos generales que son distintos de 1o que est6bamos

acostumbraos hace unos aflos y son labores y cometidos relativamente complejos.

La normativa que rige todo el proceso de Planificaci6n Hidrol6gica aparte de la Directiva Marco del Agua que est6

en nuestro ordenamiento, es el propio texto refundido en la Ley de Aguas, el reglamento de la Planificaci6n

Hidrol6gica de julio del2007 y la instrucci6n de t6cnica de planificaci6n que aparece ya en septiembre del aflo

2008 cuando ya el proceso de planificaci6n habia dado sus primeros pasos.

La etapas de la Planificaci6n Hidrol6gica segtn el Reglamento son una etapa inicial y luego unas etapas de

elaboraci6n del Plan, la etapa inicial consistia en un estudio general de la demarcaci6n y un programa de trabajos

que ya se finaliz6, la complejidad del proceso de Planificaci6n Hidrol6gica la tenemos representado en este

organigrama aqui estri representado todos los hitos, todas las actuaciones y los procesos para llegar al punto final

que es la aprobaci6n del Plan Hidrol6gico de Cuenca. Como es natural no vamos a entrar en el contenido de cada

uno de esos elementos si me permito subrayarles que por ejemplo el eje central de los cinco ejes horizontales que

existen en esta figura, el eje central es propiamente de la Planificaci6n Hidrol6gica que es el que estamos

desarrollando que va acompaflado en la parte superior con todo el proceso de participaci6n ptblica que es muy

importante lo fija la legislaci6n en estos t6rminos y por abajo va acompafrado de todo el tema de la evaluaci6n

ambiental estrat6gica y siguientes documentos de todo un proceso paralelo de tipo ambiental. Junto a estos tres ejes

horizontales principales centrales estii el superior el que esfl en color rosa que es el programa de medidas que esto

es coraz6n fundamental de la directiva Marco que tiene entidad propia y es para lo que se necesita la colaboraci6n

de las distintas administraciones ptblicas y el fltimo el de miis abajo, son las modificaciones normativas que

requiere todo este proceso de planificaci6n donde estii el Decreto de las Demarcaciones Hidrogr6ficas, el Decreto

del Comit6 de Autoridades Competentes, la misma aprobaci6n del reglamento hidrol6gica de la instrucci6n de

planificaci6n hidrol6gica y por riltimo que est6 en tramitaci6n la constituci6n de los nuevos Consejos del Agua de

la demarcaci6n, como repito, todo este proceso complejo, el verde representa que ya hemos pasado por ellos, el

verde desvaido que va tirando a blanco que estamos en esa situaci6n, se est6 alcanzando. y en blanco son las

actuaciones que quedan todavia por realizar para alcanzar el final que es la aprobaci6n del Plan Hidrol6gico de la

Cuenca.

Dentro de estas etapas, si hemos pasado ya por la primera etapa la etapa inicial, con tres documentos: el programa

calendario y formula de consulta, el segundo documento el estudio general de la demarcaci6n y el tercer documento

que era proyecto de organizaci6n de la participaci6n priblica. Esos documentos fueron sometidos a un proceso de

consulta priblica y se recogieron las observaciones, las propuestas y las sugerencias de las distintas partes de

interesados, usuarios y ciudadanos. Por ahi hemos pasado, ahora nos encontramos en la primera de las dos etapas

de la planificaci6n, la planificaci6n hidrol6gica, el propio Plan Hidrol6gico lo que fija la normativa es que se

realizarh en dos fases, en una primera etapa es lo que se llama el esquema de temas importantes y la segunda etapa
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es, el proyecto propiamente dicho del plan hidrol6gico, esta primera etapa de que es el esquema provisional de

temas importantes se someti6 a, por una parte a una consulta priblica que finaliz6 el 31 de enero pasado, y a un

proceso de participaci6n activa por medio de mesas redondas que se hizo entre abril y diciembre de 2008.

Yo aqui queria detenerme un momento para hacer una reflexi6n de que esto de hacer el plan hidrol6gico en dos

etapas, que lo fija la Directiva Marco y lo recoge nuestra legislaci6n hay que entenderlo, por que quiz{ algunas

veces no se ha entendido bien, la primera tapa el esquema de tema importantes tiene por objetivo recoger todas la

informaciones, las observaciones, las sugerencias y las propuestas de usuarios y ciudadanos para elaborar el plan

propiamente dicho, por consiguiente la primera etapa no es la elaboraci6n del plan, tiene por ese objeto recoger

todas las sugerencias, observaciones propuestas de todas las administraciones p0blicas de las partes interesadas y

de los propios ciudadanos; Ia segunda etapa que esta en elaboraci6n es el proyecto del plan hidrol6gico

propiamente dicho que tambi6n tendr6 otro proceso de participaci6n publica y el programa de medidas que lo

destaca claramente la Directiva Marco del agua, como que es el elemento fundamental para el cumplimiento de la

propia directiva. Este programa de medidas requiere la colaboraci6n de las administraciones priblicas, bueno luego

entraremos cuando hablemos de la constituci6n del Comitd de Autoridades Competentes. Dentro de los trabajos

que se han realizado para el desarrollo del proyecto del plan est6 toda esta lista, una propuesta de masas de aguas

superFrciales y subterrSneas, la designaci6n de las masas de aguas muy modificadas, el registro de zonas protegidas,

los modelos de precipitaciones escorrentia, los modelos de gesti6n de recursos hidr6ulicos y calidad de las aguas, la

evaluaci6n del estado de las masas de agua, la caracterizaci6n econ6mica, la recuperaci6n de costes, el programa de

medias, la renovaci6n del Gis en cumplimiento tambi6n de la directiva Marco del Agua y de la nueva directiva

Ispair, la red isom6trica niveles de aguas subterr6neas y la caracterizaci6n adicional de las masas de agua, eso

simplemente para darles una idea de la complejidad, de las tareas, de los estudios que hay que realizar exigido por

ese proceso para el desarrollo del plan del Tajo.

Dentro de las actuaciones de la Oficina de Planificaci6n est6 el control de la red isomdtrica en cuanto cuantitativa,

se han construido en distintos masas de aguas subterr6neas 208 puntos de control de los cuales se lleva acabo una

medida mensual. Tambi6n el pasado 20 de noviembre se constituy6 el Comit6 de Autoridades Competentes cuya

misi6n es la coordinaci6n de las actuaciones para la protecci6n de las aguas, entendiendo por protecci6n de las

aguas todo lo que dice la Directiva Marco del Agua traspuesto a nuestro ordenamiento por que lo que trata la

directiva Marco del Agua es precisamente de la protecci6n de las aguas es su primera frase, se han constituido dos

grupos de trabajo con objeto de recoger la informaci6n existente en las distintas administraciones priblicas, es un

proceso los grupos de trabajo ya se han reunido ya dentro del affo 2009 y se est6 trabajando en ello y enseguida nos

pondremos en contacto para recoger toda esta informaci6n que debe integrar el programa de medidas para

conseguir el buen estado de las masas de aguas de la demarcaci6n.

MINISTER10
DE MED10 AMBIENTE,
Y MED10 RURAL Y MARINO

coNFEDERAcr0N
HrDRocRAFrcA
DEL TAJO

22



En paralelo a todo esto por si no es complejo este problema existe rama paralela que son todos los estudios

relacionados de tipo medio ambiental, la ley 9 de 2006 establece las condiciones en que ha de realizarse las

valoraci6n ambiental estrat6gica, con esos objetivos que promovieron un desarrollo sostenible contribuir la

integraci6n de los aspectos ambientales en la preparaci6n y adopci6n de planes y programas y conseguir un elevado

nivel de protecci6n del medio ambiente. Esto lo recalca mucho todas las directivas comunitarias que siempre tienen

por objetivo el territorio de la Uni6n Europea conseguir un elevado nivel de protecci6n del medio ambiente en su

conjunto, esta frase literal la reproducen en multitud de documentos, de considerandos, de explicaciones sobre las

directivas. A su vez todo este proceso de evaluaci6n ambiental estrat6gica requiere una serie de documentos

paralelos que los tienen a la derecha, documento inicial, documento de referencia, informe de sostenibilidad

ambiental y memoria ambiental, un proceso en paralelo que hay que desarrollar a la vez que todo el proceso de

planifi caci6n hidrol69ica.

Se ha hecho el documento inicial en cuanto a la valoraci6n ambiental estratdgica, esto se comunic6 el26 de agosto

del pasado afro, ha salido publicado en los boletines oficiales por que querian dirigirse lo hace conjuntamente el

6rgano ambiental del Ministerio de Medio Ambiente y Medio Rural y Marino, la Direcci6n General del Calidad y

Evaluaci6n Ambiental por medio del Bolet(n Oficial se ha dirigido puesto que dirigirse individualmente a todos los

municipios del pais era complicado, se hace a travds del Boletin Oficial, se estableci6 el 6 de diciembre de 2008 y

con esas sugerencias y propuestas que hagan todas las partes interesadas ellos elaborar6n un informe de

sostenibilidad ambiental que a su vezhabri que incluirlo en el proyecto del Plan Hidrol6gico.

Por darles una idea en el proceso de ese esquema se han recibido 386 aportaciones,223 seflalando problemas del

esquema de temas importantes y 163 proponiendo soluciones. Por otra parte aunque esta aqui a continuaci6n, el

esquema de temas importantes ha sido sometido a consulta priblica a travds de Boletin Oficial del Estado cuyo

plazo finaliz6 como antes he dicho el 3l de enero de este afro, a fecha de hoy 3 de febrero festividad de San Blas, se

han recibido 53 alegaciones llevamos hasta ahora contabilizadas, no est6 cerrado todavia llegaran algunas, las 53

alegaciones si les puedo adelantar que dos terceras partes corresponden a Asociaciones Conservacionistas, ONG y

particulares, un 24%o a usuarios y l0% a administraciones priblicas, todavia nos falta por llegar alguna

administraci6n priblica que todavia no hemos recibido, estas observaciones propuestas y sugerencias al esquema de

temas importantes. Con estas alegaciones, tanto con las aportaciones de las mesas del proceso de participaci6n

activa, como las observaciones, propuestas y sugerencias al proceso de consulta pfiblica, por supuesto se

contestar6n individualmente y se har6 un informe y todas las observaciones y las contestaciones que se hagan y el

informe final, todo esto esta en la p6gina Web de la Confederaci6n que antes se ha citado.

Sobre lo segundo sobre los informes de compatibilidad muy brevemente ahi tienen un gr5fico de la evoluci6n en el

afro 2008 sobre concesiones se han hecho 903 informes con un salto cuantitativo importante puesto que casi se

duplica lo del aflo anterior, que es otro trabajo de la Oficina de Planificaci6n y por fltimo respecto a planes de
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ordenaci6n de estaciones en acuiferos sobreexplotados, pues hay una serie de estudios tanto de investigaci6n de

acuiferos en la cabecera del Tajo con vistas fundamentalmente a su protecci6n al tratarse de 6reas pristinas, como

del acuifero detritico terciario de Madrid donde al ser el m6s explotado de la cuenca y el que proporciona mayores

recursos hay una serie de estudios de consumo, de reconstrucciones de extracciones, de modelizaciones y de

estudios de investigaci6n para poder proponer las medidas respecto a la conservaci6n de este acuifero m6s

adecuadas.

Otros trabajos para finalizar de la Oficina de Planificaci6n es la realizaci6n de estadisticas agrarias mediante

teledetecci6n continuando la serie ya de muchos afros que tiene la Confederaci6n, el seguimiento y control de los

indicadores de sequia y la participaci6n en grupos de trabajo de la Comisi6n de aplicaci6n y desarrollo del

Convenio de Albufeira puesto que esta cuenca pertenece a una demarcaci6n internacional y hay una serie de

obligaciones en relaci6n para encajar las planificaciones, los planes hidrol6gicos de la cuenca del Tajo entre la

parte de Espafia y Portugal.

Muchas gracias por su atenci6n espero no haberme pasado demasiado y quedo a la disposici6n de todos ustedes.

Presidente: Muchas gracias Bernardo, por favor abrimos como siempre elturno de preguntas.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Ahora como Presidente de Fertajo, de la Federaci6n de Comunidad

Regantes del Tajo, querfa preguntarle.

Bueno, con la publicaci6n de los esquemas de temas importantes, debia haberse publicado tambi6n el documento

inicial de evaluaci6n ambiental y tenia que haber habido un plazo de 6 meses, si en cambio como aqui se ha dicho

el documento inicial de evaluaci6n ambiental se ha publicado el 26 de agosto, por lo tanto hay un desfase, nosotros

queremos presentar unas alegaciones y estamos todavia estudiando el informe de evaluaci6n ambiental, entonces

iC6mo podemos incorporarlas si ya estS cerrado el plazo para las alegaciones del esquema de temas importantes?

Presidente: Pues muy sencillamente, enviadlo ustedes que ser6n tenidas en cuenta, los plazos de apertura y cierre

son flexibles, es decir, nos interesa mucho m:is las aportaciones que el rigor de un plazo m6s o menos cerrado, que

si alguien tiene que hacer todavia una aportaci6n, todavia estii a tiempo.

D. Avelino Martinez Herrero del Canal de Isabel II: Es b6sicamente una intervenci6n de felicitaci6n, utilizando

las base que me da las palabras dichas por el Presidente, felicitaci6n al Presidente por el excelente fichaje que ha

hecho para la jefatura de la Oficina de Planificaci6n, que todos ustedes comprender6n la valia del Sefror L6pez-

Camacho, la conozco de muy primera mano, asi es que felicidades al Seflor Presidente, felicidades a la

MIN STER10
DE MED10 AMBIENTE,
Y MED10 RURAL Y MARlNO

CONFEDERAC10N
HIDROGRAFICA
DEL TAJ0

24



Confederaci6n y felicitarnos todos por tener al frente de la Oficina de Planificaci6n una persona como D. Bernardo

LopezCamacho, y por hacer alguna pregunta, no quedarme solo en lo laudatorio,;Tenemos alguna idea respecto al

calendario en lo sucesivo va a seguir la planificaci6n, el nuevo Plan Hidrol6gico?

Presidente: Si, en teoria deberia de estar terminado el dfa 3l de diciembre, ;C6mo lo vamos hacer? Pues es

evidente que 6sta es una cuenca critica, vamos una de las cuencas criticas de Espafra, es evidente que no puede ser

igual en consideraci6n nacional el plan del Tajo que tiene muchisimas implicaciones la de mayor poblaci6n en

principio, la cuenca de mayor poblaci6n, la cuenca que es una bisagra entre las dos Espafra (la hirmeda y la seca) tal

no puede ser iguales unos que otros con unos problemas especificos muy considerables, tenemos que resolver una

serie de temas importantes 6C6mo se van a desarrollar? Pues estos se est6n desarrollando en comisiones han

establecido ya comisiones y este esquema de temas importantes ahora se van a estudiar toda las observaciones que

se han presentado que esperamos estudiarlo en el plazo de un par de meses, colgarlo de la p6gina Web, todas las

respuestas, responderla a todos individualmente e iniciar la elaboraci6n y la discusi6n del plan, es evidente que

vamos a ver, si no se presentan por parte de los Comitd de Autoridades Competentes los planes de ordenaci6n, los

planes del desarrollo de la agricultura, los planes que son de competencia auton6mica mal se va a poder hacer un

plan hidrol6gico adecuado, estamos tambi6n a esperas de que se presenten los de convocar ya el Comitd de

Autoridades Competentes, para lo cual se ha dividido en dos secciones, donde se presentariin todos los planes

auton6micos para tenerlo en cuenta, nunca podremos saber el abastecimiento de Madrid que tengamos que tener en

cuenta, si no sabemos los planes de ordenaci6n que existen en Madrid, sea cual sea el desarrollo de Madrid

podremos discutirlo, pero nunca podremos llegar a un acuerdo si no tenemos una competencia totalmente

auton6mica, digo esto, igual que digo los planes de regadio que pueda tener Extremadura en el Tajo o Castilla La

Mancha en el Tajo esto lo tenemos que saber, objetivo de calidad, yo creo que ser6 f6cil ponernos de acuerdo una

vez salido con el esquema de temas importantes que es la otra parte b6sica de todo esto, esto es lo que va a dar

lugar con las discusiones entre el plan, teniendo en cuenta estas dos cosas que digo, primero que es una Cuenca con

un peso poblacional tremendo, no solamente es Madrid es tambi6n toda la poblaci6n norte de la provincia de

Toledo, todo el corredor del Henares con unos desarrollos previstos considerables y despu6s segundo tema que esto

es una bisagra, esta cuenca es la bisagra entre una Espafla y otra, de la que depende un trasvase que tambidn

estamos pendiente de la aprobaci6n o no aprobaci6n de un estatuto, es decir, hay otros factores externos que nos

tienen que, de alguna manera, que condicionar en la medida en que vamos resolviendo las inc6gnitas, podremos ir

resolviendo algunos problemas pero hay hasta ahora dos aspectos bSsicos, son cuales son los planes de desarrollo

de Madrid de ordenaci6n en un futuro en un calendario, que es una competencia absolutamente auton6mica, no lo

tenemos a nuestra disposici6n, a titulo de ejemplo, no solamente lo de Madrid, he puesto un ejemplo simplemente,

entonces mal podemos pronunciarnos sobre de donde puede venir el agua, sobre necesidades de infraestructura, etc,
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sobre estados de masa de agua, si no tenemos las previsiones futuras en el horizonte, este es un plan que se hace a

gusto dentro de unos esquemas, pero en el que los usuarios y las personas interesadas tienen mucho que decir, es

decir, no vamos a traernos el agua de donde nosotros queramos, si no de donde halla una preferencia entre los

usuarios de la cuenca, es muy participativo este plan, por eso no queriamos fijarnos fechas reales por que tenemos

que esperar tambi6n el desarrollo de otros, la te6rica tendria que ser el 3l de diciembre de este aflo del 2009,

esperemos que seamos capaces de cumplirlo, tambi6n depende del Comitd de Autoridades Competentes que se

trabaje m6s o menos y sobre todo que nos resuelvan de alguna manera las inc6gnitas que estan pendientes, como he

hablado del Estatuto de Autonomia, no es lo mismo que se pronuncie el Estatuto de Autonomia de Castilla La

Mancha en un sentido, se apruebe en un sentido o en otro, son leyes org6nicas que tenemos que respetar y las que

tenemos que atenernos y es importante lo que se discute en un sentido u en otro es importante tenerlo en cuenta, no

s6 si esto responde a tu pregunta o simplemente tenemos m5s dudas.

D. Avelino Martinez Herrero del Canal de Isabel II: Agradezco muchisimo al Presidente su respuesta, para mi

es muy transparente y adem6s me tranquiliza mucho en la medida en que me asegura que efectivamente el plan lo

vamos a conseguir desde los cimientos hacia el tejado y no viceversa, forzados por un calendario, asi es que

agradezco muchisimo la respuesta.

Presidente: Si, pero no hay que olvidarse del calendario.

D. BernardoL6pez-Camacho Camacho: Yo muy brevemente, es que no podia dejar de agradecer las palabras tan

amables que me ha dedicado D. Avelino, fruto yo creo que m6s de su amistad que de la justicia y simplemente

decirle que ha sido un placer haber trabajado tantos afros colaborando con 6l en el Canal Isabel II, aunque ahora me

toca por lo que he visto de la fltimas observaciones sufrir las profundas penetrantes y sutiles comentarios y

sugerencias que nos hacen al Plan Hidrol6gico, muchas gracias Avelino.

Fernando Ortega Vocal de Castilla La Mancha: Dos cuestiones. Primero, si el conocimiento profundo de

Avelino pero en el poco tiempo que hemos tenido ocasi6n de trabajar juntos felicitar tambidn y felicitarnos todos

por la incorporaci6n de Bernardo y en segundo lugar, hombre yo, el presidente ha levantado mucha expectaci6n

respecto al Estatuto de Autonomia de Castilla La Mancha que en estos momentos est6 en el Congreso de los

Diputados, yo creo que todos lo sabemos y que efectivamente puede tener una trascendencia u otra, en cualquier

caso creo que la Confederaci6n como el resto de Confederaciones no esl6 parada y est6 avanzando en determinados

temas a los que indudablemente no afecta el Estatuto de Autonomia.

MINISTER10
DE MED10 AMBIENTE.
Y MED10 RURAL Y MARIN0

coNFEDERAcT0N
HrDRocRAFrcA
DEL TAJO

26



Quiero tambidn hacer otra reflexi6n aqui de la que creo que todos somos conscientes, el Plan Hidrol6gico del Tajo

tiene en primer lugar que hablar del Tajo, lno s6 si habrri trasvases o no? La postura de Castilla la Mancha muy

clara, el Tajo con los fltimos datos, con las series medias y con los objetivos de la Directiva Marco, simplemente

no tiene excedentes, no tiene excedentes en cabecera, ante lo cual indudablemente la resoluci6n de en una u otro

sentido del Estatuto de Autonomia podr6 tener influencia, pero entiendo que el Plan Hidrol6gico del Tajo si cumple

con su funci6n que es abordar las demandas, las necesidades, las asignaciones, el buen estado ecol6gico de la

Cuenca del Tajo es relativamente independiente de lo que se resuelva respecto al Estatuto de Autonomfa de Castilla

La Mancha, en cualquier caso, como yo creo que a todos nos consta que la Confederaci6n est6 avanzando, est6

trabajando a trav6s de esos grupos de trabajo que ya han registrado una primera convocatoria, las administraciones

tambi6n estamos aportando informaci6n, pues yo creo que toca el momento de que todos arrimemos el hombro para

avanzat en un Plan Hidrol6gico que tiene que ser el Plan Hidrol6gico del Tajo, independientemente de otras

consideraciones y al respecto yo ahi tambi6n en parte compartir la preocupaci6n de Avelino y traslad6rsela a la

Presidencia de la Confederaci6n aunque es plenamente consciente, pues de que por parte del Ministerio hay

determinadas actuaciones que se est6n llevando con mucho retraso, se ha constituido desgraciadamente muy tarde

el Comit6 de Autoridades Competentes, por rivones generales no imputables, sin ninguna duda, a la Confederaci6n

Hidrogr6fica del Tajo pero donde esa circunstancia se ha producido y por otros aspectos tambi6n importantes como

que en estos momentos pues todavia no sabemos cuales van a ser los Reales Decretos que establezcan los Consejos

del Agua de la Demarcaci6n aspecto esencial porque a esos Consejos del Agua de la Demarcaci6n deber6 de ir

como primer tema de informe el propio esquema de temas importantes, por tanto compartir la preocupaci6n que se

ha puesto de manifiesto y yo creo que quitar tensi6n sobre el Estatuto de Autonomfa de Castilla La Mancha, por

que estamos hablando de un plan que es el Plan Hidrol6gico del Tajo y por que indudablemente se pueden hacer

muchas cosas y algunas de esas cosas pues desgraciadamente estamos viviendo que se est6n haciendo muy lejos del

calendario, por que indudablemente son cuestiones pues muy complejas.

Presidente: Yo queria responderle un poco a Fernando Ortega y hacerle unas consideraciones simplemente.

Efectivamente aqui el plan que se est6 haciendo o que se estil intentando hacer, por favor este es el Plan de la

Cuenca del Tajo, prescindimos de que tengamos o no tengamos un trasvase en cabecera, pero no le cabe duda por

lo que se lee en los peri6dicos, por las informaciones que todos tenemos, que por ejemplo no es igual que se

establezca una reserya en cabecera determinada que se establezca otra, no es igual que haya que abastecer desde

cabecera, estoy hablando de temas importantes que hay que poner encima de la mesa a lo largo de este Plan

Hidrol6gico, no quiere decir que todo es transparente, absolutamente no es igual que abastezca a Madrid de los

embalses de Entrepeffas y Buendia, a que no se abastezca Madrid o futuros crecimientos, no es igual que se

establezcan unas reservas estratdgicas para abastecimiento que yo queria proponer en todo el Tajo, para decir una
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vez que tengamos agotados todos los temas tengamos algo en que tirar en todos los abastecimientos de la cuenca

del Tajo, no podemos tener las angustia o el estrds ciudadano que se produjo en Barcelona con motivo de una

bajada de recursos, despu6s no hubo sequia o realmente no pas6 nada, pero el estr6s ciudadano que se produjo

cuando no habia estas reservas, no podemos tolerarlo en la cuenca del Tajo, por que no podemos recurrir a

desalaciones ni a otro tipo de soluciones, entonces todo esto son temas que pueden alterar mucho el tema y vuelvo

a decirte precisamente por que somos bisagra, tenemos muchisima poblaci6n, con unas exigencias de garantia

mucho m6s altas que en otras Cuencas, con unas exigencias de calidad desgraciadamente claro se contamina m6s

en las poblaciones concentradas que en las poblaciones dispersas es evidente, entonces pues todo esto tambi6n

exige un plan de calidad con unas inversiones muy fuertes que tiene que ser tambidn puestas en marcha en parte

por las Comunidades Aut6nomas y que evidentemente hay que pactarlo antes con las Comunidades Aut6nomas, no

podemos disponer del dinero de una Comunidad Aut6noma asi por las buenas hay que pactarlo antes, es decir,

todo esto exige un movimiento que no es como otras cuencas, es decir, mucho mis compleja y desde luego vamos

naturalmente hay muchos factores externos que desgraciadamente influyen en esta cuenca, el negarse a la realidad

y que existen presiones sobre esta cuenca, pues seria engaffarse, no esa la intenci6n de esta presidencia esto es ser

consciente de todas las presiones que existen sobre esta Cuenca, simplemente eso lo que queria decir, eso no quiere

decir que no se planifique desde y para la cuenca del Tajo, pero no hay que olvidar las presiones que existen sobre

la Cuenca nunca y de ninguna manera.

D. Jos6 Ignacio Sinchez Sinchez-Mora Vocal de la Junta de Extremadura: Yo insistir en la idea de que este

plan es el Plan de la Cuenca del Tajo de que evidentemente podr6 haber presiones por la caracteristica de esta

cuenca que nos estamos olvidando por cierto de Portugal que tambi6n es de esta cuenca y lo dije en el Comit6 de

Autoridades Competentes y lo repito aqui en la Junta del Gobierno, es fundamental la actuaci6n de los grupos de

trabajo, y concretamente dentro de los gupos de trabajo esas comisiones bilaterales que yo propuse y que sigo

proponiendo entre la Oficina de Planificaci6n Hidrol6gica en definitiva la Confederaci6n y cada una de las

Comunidades Aut6nomas. Hemos hecho una primera reuni6n y yo creo que es fundamental la informaci6n que nos

dd a las Comunidades Aut6nomas la Confederaci6n, fundamentalmente por que es la que tiene los registros, los

archivos de Concesiones de Agua de todos los tipos, de abastecimiento, de regadio, de usos industriales que es la

base sobre la que nosotros tenemos que empezar a trabajar, independientemente de que la Comunidades

Aut6nomas aporten todo aquello que en materia de Planificaci6n sea de su competencia, eso es evidente que tiene

que formar parte del plan y es una base fundamental para hacer una buena planificaci6n, mi intervenci6n es

fundamentalmente es esa linea, en insistir en el funcionamiento de esos grupos de trabajo, como esos grupos de

trabajo no funcionen bien, no vamos hacer un buen plan y podemos presentarnos con retrasos importantes

pudiendo, si aprovechamos el tiempo y trabajamos conjuntamente, hacerlo bien desde el principio, nada m6s.
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Presidente: Yo estoy seguro de que se va hacer un buen Plan, por que la colaboraci6n de todos, esl6 sobre la mesa,

entonces son muchas instituciones, muchos organismos, muchos representantes que est6n aportando ideas, estiin

aportando sugerencias, y yo estoy seguro que va a salir un buen Plan del Tajo, del Tajo y para el Tajo.

Si no hay m6s preguntas yo darfa paso a Juan Sanabria, Secretario General de la Confederaci6n, que tambi6n nos

pueda contar un poco las actividades, vuelvo a rogar que, aunque no tenga demasiado 6xito, esta vezya, y adem6s

tenemos encima la hora, un poco de brevedad.

D) SECRET.q.RiA. GENERAL.

Juan SanabntP6rez, Secretario General: Muchas gracias Jos6 Maria. Hemos enviado desde Secretaria General

un informe bastante detallado con antelaci6n a todos los miembros de la Junta del Gobierno, posiblemente me

permita elno aburrirles demasiado tiempo.

Saben ustedes que la Secretaria General es un 6rgano de car6cter logistico dentro de la Confederaci6n Hidrogr6fica,

de car6cter insffumental o auxiliar con respecto a las otras unidades de la Confederaci6n a quienes prestamos apoyo

e intentamos que puedan desarrollar su labor.

La Secretaria General incluye distintas 6reas de actividad, a todas ellas me referir6 brevemente, pero me voy a

extender un poquito m6s quiz6 por su inter6s en lo que respecta al Area Econ6mica.

Dentro del Area Econ6mica en la Secretaria tenemos encomendado la contabilidad de nuestro presupuesto y voy a

seguir el informe enviado, saben ustedes que nuestro presupuesto se gestiona a travds de dos programas de

actividad, el de gesti6n e infraestructuras del Agua (452A) y el de calidad del Agua (4564), voy a referirrne en

primer lugar al cierre del ejercicio 2008, teniendo en cuenta que todavia no tenemos los datos completamente

definitivos por que seguimos en proceso de cierre de las cuentas de 2008, tienen ustedes en la p6gina 4, dos cuadros

que detallan las obligaciones reconocidas en uno y otro programa y finalmente en la p6gina 5, una fusi6n de los dos

programas en el cuadro, en el cual pueden ver que la ejecuci6n presupuestaria segfn los datos que tenemos

actualmente es de un 80% y yo tambidn recalcaria, como se ha dicho antes que eso es una ejecuci6n presupuestaria

muy alta, para estar muy satisfechos teniendo en cuenta que siempre se presupuesta ligeramente por lo alto y de una

forma holgada.

En cuanto a los gastos de personal la ejecuci6n es muy alta, l6gicamente son gastos m6s previsibles m6s fiiciles de

preveer con antelaci6n, en los gastos corrientes a pesar de que ahi hay una ejecuci6n baja, estos son el tipo de

gastos que nos llegan con m6s retraso las pequeflas facturas y nuestra previsi6n es llegar a casi un 100 por 100 de

ejecuci6n de gastos corrientes, de hecho cada vez tendremos m6s carestia en este Capitulo. En los gastos

financieros, la ejecuci6n ha sido pequefla en relaci6n a una previsi6n muy grande que teniamos, tal vez exagerada

para pagar intereses de pr6stamo, luego me referir6 a esa cuesti6n, transferencias corrientes es poco significativo
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dentro de nuestro presupuesto y est6 ejecutado en su totalidad, lo verdaderamente significativo en nuestro

presupuesto es el capitulo 6, las inversiones reales y aqui la ejecuci6n como ya se ha referido Direcci6n T6cnica es

de un 82Yo que es bastante significativo.

Activos financieros es los pr6stamos que nosotros damos a nuestro personal, cifra poco significativa y pasivos

financieros la capacidad de endeudamiento que tiene la propia Confederaci6n, los pr6stamos que podemos tomar,

insisto que luego me referir6 al tema de los pr6stamos. Vienen reflejadas en la p6gina 5 las modificaciones

presupuestarias, no me refiero a ellas por que son de car6cter bastante t6cnico, solamente a la riltima de ellas, como

consecuencia de la aprobaci6n del Fondo Especial del Estado para el Estimulo de la Economia y del Empleo,

hemos recibido una transferencia de 38 millones de euros desde el Ministerio a nuestro Organismo Aut6nomo,

transferencia que se produjo en diciembre, por lo tanto no con la intenci6n de ejecutar en 2008, sino incorporar al

presupuesto del 2009.

En la p6gina 6 tienen un cuadro que refleja la ejecuci6n y la distribuci6n territorial de la ejecuci6n por

Comunidades Aut6nomas y por Provincias. En la p6gina7, el cuadro con la contrataci6n administrativa, es de

resefiar que ha entrado en vigor este pasado aflo la Ley de Contratos del sector priblico, lo cual nos ha obligado a

hacer una serie de ajustes en ese sentido, pero como ven no ha intemrmpido el flujo de contrataci6n de este

Organismo que es un Organismo b6sicamente contratador, casi todo aquello que hacemos lo hacemos contratando

con otras empresas y en la piryina 8 pues lo mismo pero incluyendo los importes segrin las modalidades.

En la pSgina 9 se contiene las principales actuaciones con sus obligaciones reconocidas a las cuales ya tambidn se

ha referido a la mayor parte de ellas Direcci6n T6cnica en la exposici6n anterior, en primer lugar del programa

452A y en la p6gina l0 ya del programa 456A. El presupuesto de ingresos de 2008, pues si, el presupuesto de

gastos es una mera previsi6n o estimaci6n en el caso de ingresos eso es verdad en una extensi6n muchisimo mayor

aqui acertar en cuanto a la presupuestaci6n y que por tanto luego los derechos reconocidos netos se ajusten, es

sumamente dificil por que se produce un gran desfase en el ingreso efectivo de los ingresos que uno reconoce,

simplemente y atendiendo a esa sugerencia de brevedad referirme a los distintos tipos de ingresos que tenemos en

la Confederaci6n, las tasas, precios pfiblicos y otros ingresos, las transferencias corrientes que recibimos del

Ministerio para atender gastos corrientes, los ingresos patrimoniales que tienen un car6cter testimonial, no es

significativo, algunas tasas que cobramos por la utilizaci6n de determinados bienes patrimoniales y lo m6s

significativo son las transferencias de capital que nos llegan para atender inversiones tanto del Ministerio como de

la Uni6n Europea a trav6s de los Fondos Europeos, de nuevo se reflejan ahi los activos financieros, pr6stamos que

nosotros hacemos y pasivos financieros pr6stamos que recibimos, a ello hay que afladir el resultado de las

operaciones comerciales por que seguimos viviendo esa sifuaci6n peculiar que somos un Organismo Aut6nomo de

los antaffos llamados de car6cter comercial, es decir, que tenemos que tener nuestro propio presupuesto comercial,

y ahi es donde se incluye el canon de regulaci6n y la tarifa de utilizaci6n del agua como "ingreso comercial" y
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algunas series de gastos que se imputan a ese presupuesto, luego como ven aqui se une al presupuesto

administrativo y finalmente est6 la variaci6n del fondo de maniobra que es aquello que cuanto tenemos que acudir a

la Tesoreria para hacer cuadrar todo el presupuesto.

En las priginas I I y siguientes se hace una descripci6n detallada de las diez tasas que gestiona la Confederaci6n y

se detallan los ingresos y el porcentaje de recaudaci6n en los riltimos afios, aqui queda bien patente lo que antes

haciamos referencia de que se reconocen derechos y se liquidan, pero el ingreso efectivo puede producirse con un

cierto retraso en muchas ocasiones con respecto a ese reconocimiento de los derechos, ahi viene todas las cifras

para su estudio de todas las tasas que gestiona la Confederaci6n, las m6s importantes son el canon de regularizaci6n

y la tarifa de la utilizaci6n del agua, ahi tienen un cuadro con los ingresos correspondientes a 31 de diciembre de

2008, y el porcentaje de ejecuci6n "de ingreso" de 6xito que hemos tenido. En las pSginas siguientes se hace una

serie de comentarios con respecto a aquellas liquidaciones o aquellos obligados tributarios, en los que no tenemos

un importante porcentaje de ejecuci6n en el ingreso y termina la parte de tasas con el cuadro de control de vertidos

en la p6gina 18.

Aparte de esta importante fuente de ingresos parala Confederaci6n est6n las transferencias corrientes y de capital,

como me he referido que recibimos tanto del Ministerio como de los Fondos Europeos, los del Ministerio tienen un

car6cter m5s o menos fijo y con respecto con los Fondos Europeos, ahi se hace la p6gina 19 y siguientes una

descripci6n de los irltimos ingresos que se han tenido en el aflo 2008 correspondientes a retornos de proyectos y

obras financiadas con los Fondos Europeos, tanto por Feder como por Cohesi6n, tanto provenientes de la Uni6n

Europea que es el porcentaje fundamental en casi todos los casos, como aquella participaci6n de entidades locales o

Comunidades Aut6nomas en esos proyectos que normalmente se hacen sobre la base de un convenio en que esa

contraparte asume una determinada obligaci6n y esto son los ingresos que hemos tenido y la cuesti6n de los fondos

se completa en la p6gina 22 con una descripci6n de los proyectos m6s importantes por su cuantia que hemos venido

gestionando en los riltimos afros.

Pasamos a continuaci6n a una breve descripci6n del presupuesto para el 2009, presupuesto ya aprobado por las

Cortes Generales en el mes de diciembre del afro 2008, el capitulo de gastos de personal experimenta un pequefro

incremento en base a los acuerdos administraciones sindicatos y a las subidas pactadas, el gasto corriente nos

obligan a reducirlo y posiblemente vendr6n nuevas reducciones o no, disponibilidades de cr6dito en este 6mbito por

que normalmente en tiempo de crisis esto es lo primero que nos obligan a reducir.

En el capftulo de gastos financieros ha disminuido por que creo que vamos a realizar un mejor ajuste de las

verdaderas necesidades de pago de intereses y como digo luego me referir6 al tema de prdstamos, las transferencias

corrientes pr6cticamente no son significativas en nuestro presupuesto y lo verdaderamente importante una vez m6s

subrayamos el capitulo 6 de inversiones reales en el cual se da un fen6meno doble contrario, por un lado en

principio el presupuesto disminuia en una cierta parte, esa es la previsi6n que hizo la Confederaci6n ajustar mejor
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nuestra capacidad de actuaci6n y nuestra capacidad de ejecuci6n y tirar nuestro presupuesto de inversi6n

ligeramente a la baja, posteriormente se ha producido a lo que me he referido con anterioridad la aprobaci6n del

fondo de dinamizaci6n de la economia y el empleo y la obligaci6n que se nos viene encima a la Confederaci6n del

Tajo de gestionar 38 millones de euros adicionales, o sea que por una parte quisimos ser m6s comedidos pero en

cierto modo no nos han dejado, no ha sido posible.

En la parte de activos financieros, se incrementa por que vamos a poner en marcha un nuevo sistema de adelantar

los pagos de expropiaciones que corresponden ahora financiadas por la Direcci6n General del Agua y tiraremos por

tanto de este capitulo y en cuanto a los pasivos financieros se presupuesta la misma cantidad que todos los affos

anteriores, esto es capacidad de endeudamiento hasta 20 millones de euros.

La pigina 26, la distribuci6n de las inversiones, distribuci6n prevista de las inversiones por Comunidades

Aut6nomas y Provincias. Asimismo en la p6gina 27, el presupuesto de ingresos para 2009, porque en teoria

presupuesto de gastos y presupuesto de ingresos, deberia de concordar, pero ya digo que prever los ingresos en esta

Confederaci6n es sumamente dificil.

Me refiero a continuaci6n al estado de situaci6n de la Tesoreria y ven ahi un diagrama donde en el que se ha

producido en el ultimo aflo un importante descenso, un importante quebranto de la Tesoreria y esto tiene sus

explicaciones, en primer lugar la cifra de la que partimos ahi en diciembre de 2005 incluye un pr6stamo de 20

millones de euros que en su dia se pidi6 para atender a un previsible a un posible desfase de Tesoreria y que luego

no se produjo ese desfase, si no que teniamos una Tesoreria bastante desahogada, de forma que no tuvimos que

hacer uso del mismo, pero ahi estaba engrosando a nuestra Tesoreria, o sea que hablamos de 80 millones de euros,

pero 20 eran prestados, a ello se aflade que a partir del 1 de enero de 2008, entr6 en vigor un nuevo sistema de

emisi6n de las transferencias desde el Ministerio a la Confederaci6n, que segfin el cual, si la Tesoreria de la

Confederaci6n era suficientemente desahogada, esas transferencias quedaban retenidas. Se podia adivinar que eso

suponia un grave peligro para nuestra Tesoreria por que el paso siguiente podria bien claramente ser pues retirar

definitivamente esas transferencias por falta de necesidad en teoria de la Confederaci6n. Entonces decidimos

amortizar el pr6stamo que tenfamos que estaba engrosando digamos artificialmente la Tesoreria y ahi se produce un

primer descenso.

En segundo lugar, este aflo se ha producido una punta en la ejecuci6n de obras correspondientes a Fondos Europeos

porque en teoria habia que ejecutar y pagar definitivamente el 3l de diciembre de 2008, luego ha habido una

pr6rroga de forma que se ha producido esa punta en la ejecuci6n, pero paralelamente no se han producido los

retornos de la Uni6n Europea que est6bamos que esperando, que se est6 produciendo un cierto tap6n en ese sentido,

y eso ha provocado ese descenso continuo de la Tesoreria, a ello se afiade lo que parece un incremento constante de

las deudas y de los deudores para con la Confederaci6n del Tajo, a ellos se dedica el siguiente apartado, conclusi6n

que tuvimos que, a final de aflo, en cierto modo reactivar el prdstamo, lo que pasa es que lo hicimos, en vez de
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c6mo un pr6stamo cliisico como una linea de cr6dito mucho mas 6gil que en vez de tener plazos prefijados de

amortizaci6n nos permite amortizar o volver a reactivar en funci6n de nuestras propias necesidades y eso es lo que

hicimos en base a la habilitaci6n de la propia ley de presupuesto y de la Junta del Gobierno y este afro va como

todos los aflos, pues la propuesta para mantener ese endeudamiento esa capacidad de endeudamiento para el2009.

El siguiente apartado es el de deudas y deudores, este cuadro no es completamente actual, no incluye las riltimas

liquidaciones y tampoco se trata de entrar en el detalle en cada uno de los casos, pero si de traer a la Junta del

Gobierno el problema de Tesoreria que se nos est6 presentando por esa acumulaci6n de derechos reconocidos no

ingresados.

Me refiero muy brevemente a las otras areas de gesti6n de la Secretaria General a Juridico Patrimonial, ahf tienen

un cuadro con el tipo de expedientes que hemos gestionado en el riltimo afro, el principal proyecto para el afro 2009

que ya estaba en ejecuci6n en el aflo 2008, es la realizaci6n del inventario de Bienes Inmuebles, lo cual resulta una

exigencia para trasladarlo a las cuentas anuales y a dia de hoy tenemos un insuficiente conocimiento de nuestro

inventario y por tanto un insuficiente reflejo contable del mismo, tienen ahi un cuadro de la importante actividad

expropiatoria que est6 llevando a cabo la Secretaria General con el estado de cada uno de los expedientes.

Una breve referencia a los Recursos Humanos que hemos de gestionar, a la evoluci6n de los efectivos, a las

actividades realizadas, me remito a lo escrito en el propio informe, alguna cosa interesante como por ejemplo a la

incorporaci6n de dispositivos GPS para el seguimiento de la flota de nuestra importante cantidad de vehiculos y

finalmente la memoria del Servicio de Prevenci6n de Riesgos, en las actividades realizadas un affo m6s, tocamos

madera y decimos que no hemos padecido en Ia Confederaci6n ninguna clase de accidente grave y esperemos que

la suerte y esta labor de prevenci6n de riesgos nos siga acompafrando.

La fltima parte es la de los proyectos en el 6mbito de Sistemas Informdticos para 2009, tenemos ambiciosos

proyectos en este sentido, la puesta en marcha de una oficina virtual del Organismo que permitir6 a los ciudadanos

llevar a cabo tr6mites de gesti6n online con nosotros, la renovaci6n del portal Web y la renovaci6n de nuestro

registro. Y con esto termino y me quedo a disposici6n de preguntas.

Presidente: Muchas gracias Juan. No sd si tienen alguna pregunta respecto a esto.

D. Francisco Grimez-Rodulfo Delgado: En referencia a los Fondos Feder y Fondos de Cohesi6n, ano se pueden

especifi car por actuaci6n?

Secretario General: Bueno hemos puesto las m6s importantes.
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D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Ya, nosotros desde luego desde la Comunidad de Regantes, nos

interesaria saber, dentro de las actuaciones hechas a la Comunidad, ;Qu6 va financiado con Fondos Feder y Fondos

de Cohesi6n y que no y en qu6 porcentaje? Y es por lo que solicito que se incluyera de una manera general.

Secretario General: En fin, yo puedo proporcionar esa informaci6n a quien la desee.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Bueno, entonces desde la Comunidad de Regantes del margen izquierda,

se la solicitamos.

Secretario General: Vale, se la proporcionaremos.

Presidente: Yo queria decirle que Fondos Feder para actuaciones agron6micas no tenemos ningunas, los Fondos

Feder son para actuaciones ambientales, actuaciones de abastecimiento, otro tipo, pero no hay una linea agricola y

es evidente, 6Por qu6? Porque no quieren hacer coincidir subvenciones, digamos de la PAG, con subvenciones de

otros Fondos Europeos y Fondos de Cohesi6n nunca ha habido para actuaciones agron6micas.

No sd si esto responde a su pregunta.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: No, yo me refiero a las obras, hay obras que se han hecho con Fondos

Feder, en los carteles que tenemos puestos alli lo pone.

Presidente: No ha habido ninguna obra agron6mica que se haya hecho con Fondos Feder.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Bueno pues actuaciones de arreglo de canal, de caminos, etc.

Presidente: De algrin camino es posible, pero nunca de canal.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: No, en los carteles que hay alli lo pone, lo ha puesto, obras financiadas

con Fondos Feder.

Director T6cnico: Yo creo recordar que ha habido, sobre todo por el contenido de la Juntas de Explotaci6n adivino

cual es la intenci6n la Comunidad de Regantes y s6 que en el transcurso de las Juntas de Explotaci6n se ha

comentado este tema, de obras incluidas, luego su repercusi6n de amortizaci6n en tarifas que han gozado de

financiaci6n Europea.
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D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Todas las obras que afecten a la tarifas, pero bueno yo ahora estoy

pidiendo del affo 2008.

Presidente: En los riltimos Fondos Feder, el periodo de que acaba de terminar la obra, no ha habido ninguna obra,

anteriormente sf, pero en los periodos anteriores, estamos hablando de antes del 2000, yo creo que fue uno del

2000-2006 y otro 2006, antes del 2000 si se habian comprometido obras de regadio con cargos a Fondos Feder,

pero posteriormente las lineas de actuaci6n en esta ultima etapa de Fondos Feder, no ha habido ninguna, por que es

que no ha habido esta linea de actuaci6n y en los nuevos que se est6n haciendo ahora en el periodo 2007-2013,

tampoco existe la linea de regadios, eso es Io que yo queria aclarar, pero entonces en las anteriores obras, si existen

unas serie de obras que si ustedes lo que van queriendo para esto, si hay una serie de obras no solamente con

Fondos Feder si no con Fondos de Cohesi6n, tambi6n hay algunas obras que se hicieron anteriormente al 2000 y se

puede dar la relaci6n.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Bueno, en cuanto a las obras actuales en la publicaci6n del Decreto de las

obras de mejora y modernizaci6n que se van hacer en los proyectos especifica que son obras con ayuda Feder, el

Boletin Oficial. Pero bueno ya aparte de eso, yo ahora lo que estoy pidiendo es que como hablamos de

certificaciones numero 9,10 y I I del programa de operaci6n de Extremadura, ;A qu6 actuaciones afectan esas

certificaciones?

Presidente: De acuerdo.

D. Diego Coello de Portugal y Martinez del Peral de la Comunidad Regantes M.I. Rosarito: La situaci6n de

los deudores de la Confederaci6n, por un importe de 70.000 euros, debe ser un error, por que yo queria comentar

que sobre los 55.000 o 56.000 euros, son la relaci6n de los superiores, una pregunta queria hacer ;Qu6 opinan el

presidente y el secretario? yo no s6 si esto es grave o no, la cifra parece grande, no sd si en relaci6n al presupuesto

es preocupante o no. En segundo lugar, preguntar si hay un plan de reducci6n de esta morosidad, porque parece que

hay un buen dinero y si todas las cantidades son cobrables.

Muchas gracias.

Presidente: Bueno vamos a ver, primero hay muchas de estas morosidad que estil recurrida a los tribunales,

normalmente para Ayuntamientos y Administraciones en general, es muy f6cil recurrir, puesto que no hay que
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poner fianza, es simplemente recurrir y punto, y noffnalmente suelen recurrir todo, tarda mucho tiempo en

pronunciarse los tribunales y bueno se genera la deuda, unas veces le dan laraz6n a los Tribunales y otras veces no,

la mayor parte de las ocasiones normalmente tiene la administraci6n hidr6ulica tiene raz6n, vamos y son cobrables

y segundo pues 6es preocupante?, no, no es excesivamente preocupante, pues si creciese mucho m6s, si seria

preocupante pero habitualmente lo que hacemos los gastos corrientes y los gastos de inversi6n los tenemos bastante

cubierto con los Fondos de la Direcci6n General del Agua, de tal manera que si no podemos cubrir el capitulo 6 de

Inversiones desde esta casa, se acude a la Direcci6n General del Agua y se hacen las obras, no es bueno que nos

deban tanto dinero, evidentemente, nos crea tensiones y dem6s, y si todo es cobrable eso espero, hay muchas de

ellas que estSn en la Agencia Tributaria ya para su cobro, la mayor parte de ellas de las que no est6n recurridas

judicialmente, todas 6stas estSn o bien recurridas o bien en la Agencia Tributaria, es un problema que nos preocupa

a todos.

D. Diego Coello de Portugal y M.del Peral Comunidad Regantes M.I. Rosarito: Muchas gracias.

D. Avelino Martinez Herrero Canal de Isabel II: Aunque el miembro de la Junta anterior, en su pregunta ha

tenido la delicadeza de no seflalar a nadie, pero por propia iniciativa creo que abundando en lo que ha dicho el

Presidente, debo hacer unas pequefiisimas y brevisimas aclaraciones.

Efectivamente el Canal de Isabel II figura en este cuadro de honor en primer lugar con un 40%o aproximadamente

de deuda de toda la cantidad de este cuadro y eso llama mucho la atenci6n. Deberia decir que, el Canal no es

moroso, el Canal tiene un conjunto de c6nones de regularizaci6n y tarifas de utilizaci6n del agua que ahora hablo

de memoria absolutamente y puedo estar equivocado, pero desde luego no menor en total de 9 millones de euros

anuales, de los cuales paga el 60Yo de modo puntual, esta deuda que figura aqui es acumulada de probablemente de

seis aflos de algunas tarifas de utilizaci6n de agua y un canon de regulaci6n del orden de seis aflos acumulados por

que son efectivamente casos que estiin recurridos en econ6mico-administrativo, porque consideramos que no son

conforme a derecho las liquidaciones giradas, el resto que es notable, digo un 60% el Canal lo abona porque es su

actitud normal el no ser moroso.

Presidente: De todas maneras aqui no se dice moroso, se dice deudores.

D. Diego Coello de Portugal y M.del Peral Comunidad Regantes M.I. Rosarito: Avelino perdona, yo no queria

decir moroso, queria decir deudor, que es lo que pone aqui, en cualquier caso muchas gracias por la aclaraci6n.

Presidente: Hemos publicado un libro'oAguas de la Cuenca del Tajo" que se llama corografia del rio Tajo, es un

levantamiento que se hizo en el siglo XVII-XVIII, a instancia de Felipe fV, cuando se separ6 Portugal de Espafla
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hubo muchos intentos de hacerlo navegable, entonces algtn ingeniero hizo el levantamiento, creo que es un libro

muy bonito, que nos define muy bien el Tajo en una determinada 6poca, habia un ejemplar rinico, bueno hay dos

ejemplares, uno en el Ayuntamiento de Toledo y otro en la Academia de Historia y hemos querido editarlo y

obsequiarlo a la Junta del Gobierno, ya que no podemos pagar dietas y todo ese tipo de asistencia al menos que se

lleven un libro muy bonito y ahora se le darri en la salida a todos y a cada uno, y si no hay nada m6s, pues

muchisimas gracias.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: La ultima pregunta, el presupuesto de ingresos, veo que la variaci6n y el

incremento de tasas y precios es de un 7,llyo para el afro 2009, entonces 6la subida de tarifas y c6nones van a ir por

ahi?

Presidente: Esto depende de cada caso, no es lo mismo las que comienzan nuevas, que las que ya llevan m6s

tiempo con menos obras, etc., esto es una previsi6n que no es homog6nea para todas las zonas regables, si eso le

tranquiliza, pero yo ahora mismo no sabria contestarle, por que no creo que suba al 7 y pico por ciento, ya se

encargaran en las Juntas de Explotaci6n de limarlo.

D. Francisco G6mez-Rodulfo Delgado: Me tranquiliza.

Presidente: Es la irnica administraci6n que discute sus precios con los usuarios.

Y si no hay ninguna otra observaci6n pues la damos por concluida. Muchisimas gracias por su presencia.

EL SECRET ENERAL

Josd Maria
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